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1. ΕΥΡΥΤΕΡΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

Η Περιφέρεια Αττικής, έχοντας σχεδόν ολοκληρώσει την πρώτη φάση του έργου «Ανάπλασης του 

Φαληρικού Όρμου», με τα συγκοινωνιακά, αντιπλημμυρικά και συνοδά έργα υποδομών, προχωρά στη 

δεύτερη φάση και τη δημιουργία του Μητροπολιτικού Πάρκου. 

Με γνώμονα τη νέα Ευρωπαϊκή Πολιτική για την Πράσινη Μετάβαση καθώς και τον εμβληματικό χαρακτήρα 

του έργου, η Περιφέρεια φιλοδοξεί να εμπλουτίσει τον υφιστάμενο σχεδιασμό του Πάρκου σύμφωνα με τις 

αρχές και αξίες του Νέου Ευρωπαϊκού Bauhaus (NΕΒ), τη Βιωσιμότητα, την Αισθητική και τη Συμπερίληψη. 

Βασική σχεδιαστική αρχή του NEB αποτελεί η συμμετοχική προσέγγιση και προς αυτή την κατεύθυνση, η 

Περιφέρεια Αττικής, υλοποιεί μια σειρά ενεργειών που έχουν σκοπό να δώσουν ενεργό ρόλο στην κοινωνία 

και σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. Μέσω της συμμετοχικής αυτής διαδικασίας, επιδιώκεται η 

δημιουργία ενός κοινού οράματος για την ανάπλαση του Φαληρικού Όρμου και τη δημιουργία του 

Μητροπολιτικού Πάρκου, καθώς και της μελλοντικής εξέλιξης αυτού.  

Τα Εργαστήρια Διαβούλευσης αποτελούν το δεύτερο βήμα της 1ης Φάσης μιας πολύπλευρης προσέγγισης, 

που δημιουργήθηκε προκειμένου να εξασφαλίσει τη συμπερίληψη φορέων και πολιτών με απώτερο στόχο 

τον εμπλουτισμό του σχεδίου Ανάπλασης. 

 

Εικόνα 1: Προσέγγιση συμμετοχικού σχεδιασμού ανάπλασης Φαληρικού Όρμου 

Φάση Α’: Έρευνα Περιοχής & Εργαστήρια Διαβούλευσης 

Έρευνα Περιοχής 

Σχεδιάστηκε η συλλογή και ανάλυση στοιχείων τα οποία εστιάζουν στα χαρακτηριστικά του πληθυσμού, 

στις αθλητικές/πολιτιστικές/ψυχαγωγικές υποδομές και στις μείζονες γειτονικές υποδομές (π.χ. ΣΕΦ, 

ΚΠΣΙΝ, μελλοντικό Συνεδριακό Κέντρο taekwondo) μιας προκαθορισμένης περιοχής, που αποτελείται κατά 

κύριο λόγο από τους όμορους Δήμους της περιοχής ανάπλασης. Προσδιορίστηκαν δημογραφικοί δείκτες και 

τάσεις, υπάρχουσες ανάγκες υποδομών αναψυχής/ψυχαγωγίας και δυνητικές συνέργειες με τις 

εγκαταστάσεις και τους οργανισμούς σε κοντινή απόσταση από την περιοχή του έργου. 

Εργαστήρια Διαβούλευσης Συναφών Φορέων 

Με γνώμονα το όραμα του NEB σχετικά με τη «συμμετοχική διαδικασία», που προβλέπει την ανοιχτή και 

ισότιμη συμμετοχή φορέων και πολιτών στον σχεδιασμό έργων, σχεδιάστηκαν ειδικά Εργαστήρια 

Διαβούλευσης με συναφείς φορείς, με στόχο την ενημέρωση και διατύπωση ερωτημάτων αναφορικά με την 

υφιστάμενη ταυτότητα, τα χαρακτηριστικά και τις χρήσεις του Πάρκου. Βασική επιδίωξη ήταν η δημιουργία 

χώρων ανταλλαγής εισηγήσεων και επισημάνσεων, με απώτερο σκοπό τον εμπλουτισμό του υφιστάμενου 

σχεδιασμού. 
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Φάση Β’: Έρευνα Κοινού 

Ερωτηματολόγια Πολιτών & Εργαστήρια 

Πλέον της συμπερίληψης οργανισμών και άλλων φορέων στη συμμετοχική προσέγγιση, η κατανόηση των 

προτεραιοτήτων και σκέψεων των πολιτών αποτελεί ζήτημα υψίστης σημασίας. Τα Ερωτηματολόγια 

Πολιτών αποτελούν το πρώτο βήμα μίας διττής προσέγγισης που στοχεύει στην κατανόηση των αναγκών 

και προτιμήσεων της κοινωνίας. Το δεύτερο βήμα περιλαμβάνει την πραγματοποίηση επιπρόσθετων 

εργαστηρίων με ομάδες πολιτών, κάθε ηλικίας, με στόχο την καλύτερη και ποιοτικότερη κατανόηση των 

αναγκών τους. 

 Φάση Γ’: Ενημερωτικό Σημείωμα 

Υποβολή Προτάσεων επί Ενημερωτικού Σημειώματος 

Κατά τη διάρκεια μιας προκαθορισμένης χρονικής περιόδου, οι ενέργειες και τα αποτελέσματα της 

συμμετοχικής προσέγγισης καθώς και το σύνολο της διαδικασίας θα δημοσιευθούν προκειμένου να 

εξασφαλιστεί η πλήρης διαφάνεια και η ενημέρωση κάθε ενδιαφερομένου. Ο κάθε δυνητικός συμμέτοχος 

(π.χ. φορέας/οργανισμός, πολίτες) θα έχει τη δυνατότητα να υποβάλλει επιπλέον σχόλια στις προτάσεις 

εμπλουτισμού που διαμορφώθηκαν από το σύνολο της συμμετοχικής προσέγγισης. 

2. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ – ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

2.1 Σχεδιασμός 

Εργαστη ρια Διαβου λευσης 

Προκειμε νου να εξασφαλιστει  η συμπερι ληψη ιδεω ν των βασικω ν ενδιαφερομε νων σε ποικι λες θεματικε ς, 

δομη θηκαν και υλοποιη θηκαν Εργαστη ρια Διαβου λευσης για τρεις περιοχε ς: 

• 1ο Εργαστήριο Διαβούλευσης: Ταυτο τητα & Λειτουργι α του Πα ρκου (συμπεριλαμβανομε νης 

εισαγωγικη ς συζη τησης: Εμπειρι ες & Διδα γματα α λλων Πα ρκων) 

• 2ο Εργαστήριο Διαβούλευσης: Περιβα λλον & Διαμο ρφωση Τοπι ου 

• 3ο Εργαστήριο Διαβούλευσης: Προσβασιμο τητα, Κινητικο τητα & Βατο τητα 

Το Εργαστη ριο Διαβου λευσης «Ταυτότητα & Λειτουργία του Πάρκου» αποσκοπου σε στην παρουσι αση 

της ταυτο τητας και του χαρακτη ρα που διαμορφω νεται απο  τον υφιστα μενο σχεδιασμο  του πα ρκου, ο σο 

και στην ω θηση των ενδιαφερομε νων στην παροχη  εισηγη σεων σχετικα  με τον περαιτε ρω εμπλουτισμο  του 

σχεδι ου. Στο πλαι σιο της εναρκτη ριας ημε ρας των Εργαστηρι ων Διαβου λευσης, προγραμματι στηκε μια 

εισαγωγικη  ενο τητα «Εμπειρίες & Διδάγματα άλλων πάρκων» με συ ντομες παρουσια σεις απο  φορει ς 

α λλων Πα ρκων εντο ς της Αττικη ς, οι οποι οι προσκλη θηκαν να παρουσια σουν την ε ως τω ρα εμπειρι α τους 

καθω ς και τα διδα γματα που προκυ πτουν απο  αυτη . Οι εν λο γω φορει ς κλη θηκαν να αναδει ξουν, μεταξυ  

α λλων, τους καθοριστικου ς παρα γοντες επιτυχι ας, τα βασικα  ζητη ματα και δυσκολι ες που αντιμετω πισαν 

στην ε ως τω ρα διαχει ριση και πως αυτα  τυχο ν διευθετη θηκαν στην πορει α του χρο νου αλλα  και ζητη ματα 

δομη ς διακυβε ρνησης, ιδιοκτησι ας και λοιπω ν λειτουργικω ν ζητημα των.  

Οι κυ ριες θεματικε ς του Εργαστηρι ου Διαβου λευσης «Ταυτο τητα και Λειτουργι α του Πα ρκου» 

διαμορφω θηκαν ως εξη ς: 
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i. Αστικότητα: Συζη τηση για χρη σεις εντο ς του Πα ρκου και κατα  μη κος αξο νων, με στο χο τη 

δημιουργι α ενο ς ζωντανου  χω ρου σε ο λη την επιφα νεια  του και ο χι μο νο κατα  μη κος του 

παραλιακου  α ξονα.  

ii. Συνδεσιμότητα: Επανασυ νδεση της πο λης με τη θα λασσα και της Δυ σης με την Ανατολη . 

Συνε ργειες με τους ο μορους Δη μους και την πο λη. 

iii. Μείγμα Χρήσεων/Δραστηριοτήτων: Συ νθεση και ισορροπι α διαφορετικω ν και πολλαπλω ν 

δραστηριοτη των, συμπεριλαμβανομε νων αθλητικω ν, εκπαιδευτικω ν, πολιτιστικω ν, αναψυχη ς, 

ευεξι ας κ.λπ.. Γεφυ ρωση Πα ρκου με τον κο σμο της επιστη μης και της τεχνολογι ας, της τε χνης και 

του πολιτισμου  και του αθλητισμου . 

iv. Θέση Πάρκου: Συνε ργειες με τις γυ ρω εγκαταστα σεις (π.χ. Λιμα νι Πειραια , ΣΕΦ, Μαρι νες Ζε ας, 

Αθηνω ν, Καλλιθε ας και Φλοι σβου, μελλοντικο  Συνεδριακο  Κε ντρο taekwondo, ΚΠΙΣΝ, Πα ρκο 

Ναυτικη ς Παρα δοσης, Αθλητικο  Κε ντρο Δη μου Παλαιου  Φαλη ρου). 

v. Συμπερίληψη: Πα ρκο για ο λους τους πολι τες, τις ηλικι ες και τις κοινωνικε ς ομα δες.  

vi. Ανοιχτός χαρακτήρας Πάρκου και ασφάλεια: Δεν πρε πει να ισχυ ουν περιορισμοι  για τη χρη ση 

του πα ρκου ενω , ταυτο χρονα, πρε πει να διασφαλι ζεται η ασφα λεια.  

Στο πλαι σιο του Εργαστηρι ου Διαβου λευσης «Περιβάλλον & Διαμόρφωση Τοπίου» προγραμματι στηκε 

συζη τηση με συναφει ς φορει ς και ενδιαφερο μενους σχετικα  με τον περιβαλλοντικο  χαρακτη ρα και τη 

διαμο ρφωση τοπι ου του Πα ρκου. Σκοπο ς του Εργαστηρι ου η ταν η παρουσι αση των σχετικω ν 

χαρακτηριστικω ν του πα ρκου, η ανασκο πηση των κυ ριων προτα σεων ανα  περιοχη  ανα πτυξης συ μφωνα με 

το Νε ο Ευρωπαι κο  Bauhaus και η συζη τηση και διαμο ρφωση προτα σεων για επιπρο σθετα χαρακτηριστικα  

και ενε ργειες που θα μπορου σαν να ενδυναμω σουν τη σχεδι αση, σε ευθυγρα μμιση με την ταυτο τητα του 

Πα ρκου και τους στο χους της Ευρωπαι κη ς Ένωσης.  

Οι κυ ριες θεματικε ς του Εργαστηρι ου Διαβου λευσης «Περιβα λλον & Διαμο ρφωση Τοπι ου» διαμορφω θηκαν 

ως εξη ς: 

i. Επιδομε ς - Υποδομε ς και Περιβα λλον 

ii. Στρατηγικη  Φυτευ σεων & Επιλογη  Φυτικω ν Ειδω ν 

iii. Ανθεκτικο τητα στην Κλιματικη  Αλλαγη  - Εκτι μηση Περιβαλλοντικω ν Επιπτω σεων 

Τε λος, το Εργαστη ριο Διαβου λευσης «Προσβασιμότητα, Κινητικότητα & Βατότητα» ει χε ως στο χο την 

κατανο ηση του τρε χοντος σχεδιασμου  επι  των ζητημα των προσβασιμο τητας, κινητικο τητας και βατο τητας 

προς και εντο ς του Πα ρκου και την αναγνω ριση πιθανω ν συμπληρωματικω ν εισηγη σεων συ μφωνα και με 

τις αρχε ς του Νε ου Ευρωπαι κου  Bauhaus.  

Οι κυ ριες θεματικε ς του Εργαστηρι ου Διαβου λευσης «Προσβασιμο τητα, Κινητικο τητα & Βατο τητα» 

διαμορφω θηκαν ως εξη ς: 

i. Κίνηση εντός και εκτός Πάρκου με τα πόδια: Πεζο δρομοι και δι κτυο κι νησης ΑμΕΑ εντο ς του 

Πα ρκου. 

ii. Προσβασιμότητα: Εφαρμογη  προδιαγραφω ν προσβασιμο τητας ΑμΕΑ – εσωτερικη  κυκλοφορι α 

και προ σβαση με ποδη λατο / ηλεκτρονικο  σκου τερ. 

iii. Σύνδεση Πάρκου με γειτνιάζουσες εγκαταστάσεις: Μαρι νες Ζε ας, Αθηνω ν, Καλλιθε ας και 

Φλοι σβου, ΚΠΙΣΝ, ΣΕΦ, μελλοντικο  Συνεδριακο  Κε ντρο taekwondo, Αθλητικο  Κε ντρο Δη μου 

Παλαιου  Φαλη ρου, Πα ρκο Ναυτικη ς Παρα δοσης. 
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iv. Κινητικότητα: Ενσωμα τωση της ε ννοιας της μικροκινητικο τητας εντο ς και γυ ρω απο  το Πα ρκο 

(ποδη λατα, ηλεκτρονικα  ποδη λατα, ηλεκτρονικα  σκου τερ κλπ.) – κοινη  χρη ση αυτοκινη των (car 

sharing). 

Επιλεγμε νοι Συναφει ς Φορει ς / Οργανισμοι  

Οι φορει ς που κλη θηκαν να συμμετα σχουν, προε κυψαν με σω διαβου λευσης των Συμβου λων με την 

Ευρωπαι κη  Επιτροπη  (DG Regio) και τους τεχνικου ς συμβου λους (Jaspers). Η επιλογη  των συμμετεχο ντων 

ανα  Εργαστη ριο πραγματοποιη θηκε με γνω μονα τις εμπειρι ες, τους τομει ς ενδιαφε ροντος και τα γνωστικα  

πεδι α του εκα στοτε φορε α/οργανισμου  αλλα  και κριτη ρια ο πως η γεωγραφικη  θε ση / γειτνι αση με την 

περιοχη  ανα πλασης. 

Οι επιλεγμε νες κατηγορι ες φορε ων/οργανισμω ν ανα  Εργαστη ριο Διαβου λευσης παρουσια ζονται 

ακολου θως. 

Εικόνα 2: Επιλεγμένες κατηγορίες φορέων/οργανισμών ανά Εργαστήριο Διαβούλευσης 

Ο αριθμός των συμμετεχόντων ανά φορέα/οργανισμό ορίστηκε στα δύο άτομα το μέγιστο, προκειμένου να 

δοθεί η δυνατότητα συμμετοχής πληθώρας φορέων και οργανισμών στα Εργαστήρια Διαβούλευσης. 

Ταυτόχρονα, προκειμένου να πραγματοποιηθούν γόνιμες συνεδριάσεις εργασίας, οι συμμετέχοντες ανά 

τραπέζι ορίστηκαν στα 6-8 άτομα. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη σύνθεση των τραπεζιών, όπου άτομα από 

τον ίδιο φορέα συμμετείχαν σε διαφορετικά τραπέζια διαβούλευσης. Έτσι, διασφαλίστηκε η ποικιλομορφία 

στη σύνθεση και η παραγωγή διαφόρων τύπων ιδεών/προτάσεων εμπλουτισμού κατόπιν αλληλεπίδρασης 

ατόμων με διαφορετικό γνωστικό υπόβαθρο και εμπειρίες. 

2.2 Προδιαγραφές Εργαστηρίων Διαβούλευσης 

Για την επιτυχη  υλοποι ηση των Εργαστηρι ων Διαβου λευσης χαρτογραφη θηκαν οι κα τωθι προδιαγραφε ς: 

• Παροχη  αι θουσας 50-70 ατο μων, προκειμε νου να καλυ ψει τις ανα γκες φιλοξενι ας ο λων των 

συμμετεχο ντων 
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• Ηχητικο ς και Ηλεκτρονικο ς εξοπλισμο ς για την πλη ρη υποστη ριξη των Εργαστηρι ων (ενδεικτικα : ηχει α, 

μικρο φωνα, κεντρικη  οθο νη παρουσια σεων, περιφερειακε ς οθο νες για εξασφα λιση ορατο τητας ο λων 

των συμμετεχο ντων) 

• Τεχνικη  υποστη ριξη καθο λη τη δια ρκεια των Εργαστηρι ων Διαβου λευσης 

• Βη μα κεντρικου  ομιλητη  

• Πα νελ εισηγητω ν 5-10 ατο μων, για τις προγραμματισμε νες παρουσια σεις των Μελετητω ν και 

Συμβου λων 

• Δια ταξη αι θουσας με στρογγυλα  τραπε ζια των 8-10 ατο μων («τραπε ζια διαβου λευσης») και 

συμπληρωματικε ς θε σεις παρατηρητω ν 

• Μαγνητοσκο πηση των εργαστηρι ων 

• Μεταφραστικη  Εγκατα σταση και Υπηρεσι ες Διερμηνει ας (Ελληνικα  – Αγγλικα , Αγγλικα  – Ελληνικα ) 

• Παροχη  διαλλει ματος καφε  (ροφη ματα, βουτη ματα, κε ικ)  απο  την ε ναρξη των Εργαστηρι ων και καθο λη 

τη δια ρκεια της εκα στοτε ημε ρας 

• Παροχη  μεσημεριανου  μπουφε  και αναψυκτικω ν 

• Παροχη  μπλοκ σημειω σεων και στυλο  ανα  συμμετε χοντα 

2.3 Ανάπτυξη Ενημερωτικού Υλικού 

Προτεραιο τητα κατα  την ανα πτυξη του σχετικου  με τα Εργαστη ρια Διαβου λευσης υλικου  δο θηκε στο 

Ενημερωτικο  Υλικο  που διανεμη θηκε στους συμμετε χοντες πριν την πραγματοποι ηση  τους. Στο εν λο γω 

υλικο  συμπεριλαμβανο ταν μια ενδελεχη ς παρουσι αση του Έργου Ανα πλασης του Φαληρικου  Όρμου, μια 

λεπτομερη ς χαρτογρα φηση των ποικι λων ωφελειω ν που προβλε πονται συ μφωνα με τον υφιστα μενο 

σχεδιασμο  καθω ς και μια συ ντομη παρουσι αση των αρχω ν του Νε ου Ευρωπαι κου  Bauhaus (NEB). Το 

ενημερωτικο  τευ χος κατε ληγε παρουσια ζοντας τη μεθοδολογι α υλοποι ησης του Συμμετοχικου  Σχεδιασμου  

και παρει χε πληροφορι ες σχετικα  με τα Εργαστη ρια Διαβου λευσης.  

Ταυτο χρονα με το Ενημερωτικο  Υλικο , σχεδια στηκε και διαμοιρα στηκε η Προ σκληση του εκα στοτε 

Εργαστηρι ου Διαβου λευσης (Παρα ρτημα Ι) καθω ς και το Προ γραμμα ανα  ημε ρα (Παρα ρτημα ΙΙ). 

Τε λος, δημιουργη θηκαν οι Φο ρμες Παρα θεσης Προτα σεων Εμπλουτισμου  (Παρα ρτημα ΙΙΙ) σε ατομικο  

επι πεδο αλλα  και σε επι πεδο τραπεζιου  / ομα δας διαβου λευσης. Οι συμμετε χοντες κλη θηκαν, κατο πιν 

διαβου λευσης ανα  τραπε ζι, να προα γουν και να παρουσια σουν τις επικρατε στερες κοινη ς αποδοχη ς 

προτα σεις εμπλουτισμου  του σχεδιασμου . Ταυτο χρονα, ει χαν τη δυνατο τητα να παραθε σουν τυχο ν 

ατομικε ς προτα σεις με σω της σχετικη ς φο ρμας. 

2.4 Προσέγγιση Φορέων/Οργανισμών 

Κατο πιν επιλογη ς των συμμετεχο ντων ανα  Εργαστη ριο Διαβου λευσης, πραγματοποιη θηκε μια αρχικη  

ενημερωτικη  επικοινωνι α που ει χε ως κυ ριο στο χο την παρουσι αση του ευρυ τερου πλαισι ου του Έργου, την 

ενημε ρωση για τα βασικα  στοιχει α της διαβου λευσης και την αναγνω ριση ενδιαφε ροντος συμμετοχη ς. 

Ακολου θως της αρχικη ς προσε γγισης και ε κφρασης ενδιαφε ροντος απο  πλευρα ς φορε ων/οργανισμω ν, 

κοινοποιη θηκε στους συμμετε χοντες με σω μηνυ ματος ηλεκτρονικου  ταχυδρομει ου το Ενημερωτικο  Υλικο  

καθω ς και η Προ σκληση για την εκα στοτε ημε ρα διαβου λευσης.  
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Τε λος, για ο σους οργανισμου ς/φορει ς δεν παρει χαν ε γκαιρα απα ντηση σχετικα  με τη συμμετοχη  τους, 

δρομολογη θηκε δευ τερη τηλεφωνικη  επικοινωνι α προκειμε νου να διασφαλιστει  ο τι ε χουν λα βει γνω ση της 

διενε ργειας των Εργαστηρι ων και επιβεβαι ωση η  μη της συμμετοχη ς τους.  

3. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ – ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

3.1 Σύντομη Παρουσίαση Εργασιών ανά Εργαστήριο Διαβούλευσης 

3.1.1 Εργαστήριο Διαβούλευσης 1: Ταυτότητα & Λειτουργία του Πάρκου 

Οι εργασι ες της πρω της ημε ρας εκκι νησαν με τους χαιρετισμου ς των κ. Γ. Πατου λη, Περιφερεια ρχη Αττικη ς, 

κ. C. Rasmussen, Επικεφαλη ς Γενικη ς Διευ θυνσης Περιφερειακη ς Αστικη ς Πολιτικη ς (DG REGIO) της 

Ευρωπαι κη ς Επιτροπη ς και κ. Γ. Ζερβο , Ειδικο  Γραμματε α του Υπουργει ου Ανα πτυξης & Επενδυ σεων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 3: Έναρξη Εργαστηρίων Διαβούλευσης (03/04/2023) 

Ακολου θως, ο κ. Α. Καλογερο πουλος, Προι στα μενος Διευ θυνσης Τεχνικω ν Έργων Περιφε ρειας Αττικη ς, 

παρουσι ασε τις εργασι ες και τη σκοπιμο τητα του Συμμετοχικου  Σχεδιασμου  στην Ανα πλαση του Φαληρικου  

Όρμου και ειδικο τερα την ατζε ντα της ημε ρας και τη διαδικασι α που θα ακολουθηθει  κατα  τη Διαβου λευση.  

Στη συνε χεια, το λο γο ε λαβε ο κ. Κ. Ζε κκος (Dromos Consulting), με λος της βασικη ς ομα δας μελετητω ν του 

ε ργου, προκειμε νου να πραγματοποιη σει μια ιστορικη  αναδρομη  αναφορικα  με την Ανα πλαση του 

Φαληρικου  Όρμου (Ιστορική Αναδρομή Προτάσεων, Σχεδιασμών & Παρεμβάσεων μέχρι την Οριστικοποίηση 

του Γενικού Σχεδίου Ανάπτυξης του 2000 - ΟΡΣΑ). 

Προκειμε νου να εμπλουτιστου ν οι προσλαμβα νουσες των συμμετεχο ντων και να αναπτυχθου ν ενδεικτικε ς 

θεματικε ς προς διαβου λευση, στα πλαι σια του Εργαστηρι ου «Ταυτο τητα & Λειτουργι α του Πα ρκου», 

προσκλη θηκαν να πραγματοποιη σουν παρουσια σεις φορει ς διαχει ρισης α λλων μεγα λων πα ρκων της 

Αττικη ς, καθω ς και η συντονι στρια της διεπιστημονικη ς ομα δας εργασι ας για το Νε ο Ευρωπαι κο  Bauhaus 

(NEB), κα Κ. Σιου ντρη.  
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Οι φορει ς διαχει ρισης α λλων πα ρκων της Αττικη ς παρουσι ασαν, μεταξυ  α λλων, τα βασικα  χαρακτηριστικα  

και την ταυτο τητα του εκα στοτε πα ρκου, την ε ως τω ρα εμπειρι α τους καθω ς και τα διδα γματα που 

προκυ πτουν απο  αυτη , τους καθοριστικου ς παρα γοντες επιτυχι ας, τα βασικα  ζητη ματα και δυσκολι ες που 

αντιμετω πισαν στη διαχει ριση και πως αυτα  τυχο ν διευθετη θηκαν στην πορει α του χρο νου αλλα  και 

ζητη ματα δομη ς διακυβε ρνησης, ιδιοκτησι ας και λοιπω ν λειτουργικω ν ζητημα των. 

Στην ειδικη  αυτη  ενο τητα «Εμπειρίες & Διδάγματα άλλων Πάρκων» συμμετει χαν εκπρο σωποι των 

ακο λουθων Πα ρκων: 

• Μητροπολιτικό Πάρκο Αντώνης Τρίτσης (Μ. Χατζηαθανασι ου, Γενικη  Διευθυ ντρια) 

• Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (Δ. Πρωτοψα λτου, Γενικο ς Διευθυντη ς) 

• Πεδίον του Άρεως (Ε. Κοκμοτο ς, Δ/ντη ς Πα ρκων & Αλσω ν Περιφε ρειας Αττικη ς) 

• The Ellinikon Experience Park (Γ. Χοζο ς, Διευθυντη ς Ανα πτυξης Metropolitan Park) 

Μετα  την ολοκλη ρωση της ειδικη ς ενο τητας για τις εμπειρι ες α λλων Πα ρκων, πραγματοποιη θηκε 

παρουσι αση της Ευρωπαι κη ς πρωτοβουλι ας του Νε ου Ευρωπαι κου  Bauhaus απο  την κα Κ. Σιου ντρη, 

συντονι στρια της Ομα δας Εργασι ας για το ΝΕΒ (Γενικη  Γραμματει α Χωρικου  Σχεδιασμου  και Αστικου  

Περιβα λλοντος, Υπουργει ο Περιβα λλοντος και Ενε ργειας). 

Εν συνεχει α, ακολου θησε η κεντρικη  παρουσι αση του Εργαστηρι ου Διαβου λευσης, της ταυτο τητας και των 

χαρακτηριστικω ν του Έργου απο  τη μελετητικη  ομα δα, με εισηγητε ς: 

- την κα Η. Νανοπου λου και κα Κ. Ανδρι τσου (TPA - Thymio 

Papayannis & Associates Inc.),  

- τον κ. Μ. Φιλιππι δη και κ. N. Τραβασα ρο (Architecture 3: 

BLP, MPLUSM & Divercity architects) και  

- την κα Ε. Παγκα λου (H. Pangalou & Associates).  

Κατο πιν ολοκλη ρωσης των παρουσια σεων, δο θηκε χρο νος 

για παροχη  διευκρινη σεων απο  τη μελετητικη  ομα δα.  

Εικόνα 4: Πάνελ εισηγητών 1ου Εργαστηρίου Διαβούλευσης (03/04/2023) 

Μετα  το πε ρας των διευκρινη σεων, οι συμμετε χοντες ει χαν τη δυνατο τητα να διαβουλευτου ν σε ομα δες και 

να προτα ξουν τις κοινη ς αποδοχη ς ιδε ες ανα  τραπε ζι, συμπληρω νοντας τη Φο ρμα Παρα θεσης Προτα σεων 

Εμπλουτισμου  αλλα  και παρουσια ζοντας αυτε ς στην ολομε λεια. Τε λος, οι συμμετε χοντες ει χαν τη 

δυνατο τητα να παραθε σουν οποιαδη ποτε επιπλε ον ιδε α επιθυμου σαν, και δεν συμπεριλη φθηκε για 

οποιοδη ποτε λο γω στην ομαδικη  καταγραφη , με σω της ατομικη ς Φο ρμας Παρα θεσης Προτα σεων 

Εμπλουτισμου .   



 

9 

 

 Εικόνες 5 & 6: Διαβούλευση σε ομάδες - 1ο Εργαστήριο Διαβούλευσης (03/04/2023) 

Η συ νοψη και το κλει σιμο του Εργαστηρι ου Διαβου λευσης της 1ης ημε ρας πραγματοποιη θηκε απο  τον κ. C. 

Rasmussen, Επικεφαλη ς Γενικη ς Διευ θυνσης Περιφερειακη ς Αστικη ς Πολιτικη ς (DG REGIO) της Ευρωπαι κη ς 

Επιτροπη ς. 

3.1.2 Εργαστήριο Διαβούλευσης 2: Περιβάλλον & Διαμόρφωση Τοπίου 

Οι εργασι ες της πρω της ημε ρας εκκι νησαν με το χαιρετισμο  του κ. Χ. Θεοδωρο πουλου, Αντιπεριφερεια ρχη 

Νοτι ου Τομε α Αθηνω ν. 

Ακολου θως, ο κ. Α. Καλογερο πουλος, Προι στα μενος Διευ θυνσης Τεχνικω ν Έργων Περιφε ρειας Αττικη ς 

παρουσι ασε τις εργασι ες και τη σκοπιμο τητα του Συμμετοχικου  Σχεδιασμου  στην Ανα πλαση του Φαληρικου  

Όρμου και ειδικο τερα την ατζε ντα της ημε ρας και τη διαδικασι α που θα ακολουθηθει  κατα  τη Διαβου λευση.  

Ο Διευθυντη ς Τεχνικω ν Έργων της Περιφε ρειας Αττικη ς προλο γισε και τους δυο ειδικου ς ομιλητε ς της 

συγκεκριμε νης ημε ρας απο  την ομα δα των Συμβου λων της DG Regio. Ο κ. Ι. Αι σωπος, Προ εδρος & Καθηγητη ς 

Αρχιτεκτονικου  & Αστικου  Σχεδιασμου , Τμη μα Αρχιτεκτονικη ς Πανεπιστημι ου Πατρω ν, πραγματοποι ησε 

ειση γηση με θε μα «Αστικα  και αρχιτεκτονικα  στοιχει α ενο ς Αθηναι κου  παραθαλα σσιου πα ρκου» και ο κ. A. 

Villari (Professor of Landscape Architecture at the Department of Art of the 'Mediterranean' University of 

Reggio Calabria) αναφε ρθηκε με σω της παρουσι αση ς του στις «Διεθνει ς τα σεις διαμο ρφωσης τοπι ων» και 

στη συ νδεση αυτω ν με το Μητροπολιτικο  Πα ρκο του Φαλη ρου.  

Στη συνε χεια, το λο γο ε λαβε ο κ. Κ. Ζε κκος (Dromos Consulting), προκειμε νου να πραγματοποιη σει μια 

ιστορικη  αναδρομη  αναφορικα  με την Ανα πλαση του Φαληρικου  Όρμου (Ιστορική Αναδρομή Προτάσεων, 

Σχεδιασμών & Παρεμβάσεων μέχρι την Οριστικοποίηση του Γενικού Σχεδίου Ανάπτυξης του 2000 - ΟΡΣΑ). 

Μετα  την ολοκλη ρωση της Ιστορικη ς Αναδρομη ς, πραγματοποιη θηκαν οι ακο λουθες παρουσια σεις: 

• Παρουσι αση του ε ργου και της ταυτο τητας του Πα ρκου απο  την κα Η. Νανοπου λου (TPA - Thymio 

Papayannis & Associates Inc.) 

• Παρουσι αση της Ευρωπαι κη ς πρωτοβουλι ας του Νε ου Ευρωπαι κου  Bauhaus απο  την κα Κ. Σιου ντρη, 

συντονι στρια της Ομα δας Εργασι ας για το ΝΕΒ (Γενικη  Γραμματει α Χωρικου  Σχεδιασμου  και Αστικου  

Περιβα λλοντος, Υπουργει ο Περιβα λλοντος και Ενε ργειας) 

Εν συνεχει α, ακολου θησε η κεντρικη  παρουσι αση του Εργαστηρι ου Διαβου λευσης, «Στοιχει α Περιβα λλοντος 

& Διαμο ρφωσης Τοπι ου» του Έργου απο  τη μελετητικη  ομα δα, με εισηγητε ς: 
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- την κα Η. Νανοπου λου και κα Κ. Ανδρι τσου (TPA - 
Thymio Papayannis & Associates Inc.),  

- την κα. Π. Τριβυζα  (DROMOS Consulting), 

- τον κ. N. Τραβασα ρο (Architecture 3: BLP, MPLUSM & 
Divercity architects), 

- την κα Ε. Παγκα λου (H. Pangalou & Associates), 
- τον κ. Γ. Νικολακο πουλο (ENVISTA - ENVIronmental 
STudies Associates),  
- τον κ. Β. Παπαλεξο πουλο (ENM – Consulting 
Engineers), 
- τον κ. Β. Καβουλα κος (ΤΕΚΕΜ SA Consulting 
Engineers) 

 

Εικόνες 7,8 & 9: Πάνελ εισηγητών 2ου Εργαστηρίου Διαβούλευσης (04/04/2023) 

Κατο πιν ολοκλη ρωσης των παρουσια σεων, δο θηκε χρο νος για παροχη  διευκρινη σεων απο  τη μελετητικη  

ομα δα. Μετα  το πε ρας των διευκρινη σεων, οι συμμετε χοντες ει χαν τη δυνατο τητα να διαβουλευτου ν σε 

ομα δες και να προτα ξουν τις κοινη ς αποδοχη ς ιδε ες ανα  τραπε ζι συμπληρω νοντας τη Φο ρμα Παρα θεσης 

Προτα σεων Εμπλουτισμου  αλλα  και παρουσια ζοντας αυτε ς στην ολομε λεια. Τε λος, οι συμμετε χοντες ει χαν 

τη δυνατο τητα να παραθε σουν οποιαδη ποτε επιπλε ον ιδε α επιθυμου σαν, και δεν συμπεριλη φθηκε για 

οποιοδη ποτε λο γω στην ομαδικη  καταγραφη , με σω της ατομικη ς Φο ρμας Παρα θεσης Προτα σεων 

Εμπλουτισμου .   
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Εικόνα 10: Διαβούλευση σε ομάδες - 2ο Εργαστήριο Διαβούλευσης (04/04/2023) 

Η συ νοψη και το κλει σιμο του Εργαστηρι ου Διαβου λευσης της 2ης ημε ρας πραγματοποιη θηκε απο  τον κ. Β. 

Καμπαρα κη, Μονα δα G.3 “Ελλα δα – Κυ προς”, Γενικη  Διευ θυνση Περιφερειακη ς και Αστικη ς Πολιτικη ς, της 

Ευρωπαι κη ς Επιτροπη ς (DG REGIO). 

3.1.3 Εργαστήριο Διαβούλευσης 3: Προσβασιμότητα, Κινητικότητα & Βατότητα 

Οι εργασι ες της πρω της ημε ρας εκκι νησαν με τον χαιρετισμο  της κας Δ. Να νου, Περιφερειακη  Συ μβουλος, 

τ.Αντιπεριφερεια ρχη Νοτι ου Τομε α Αθηνω ν. 

Ακολου θως, ο κ. Α. Καλογερο πουλος, Προι στα μενος Διευ θυνσης Τεχνικω ν Έργων Περιφε ρειας Αττικη ς 

παρουσι ασε τις εργασι ες και τη σκοπιμο τητα του Συμμετοχικου  Σχεδιασμου  στην Ανα πλαση του Φαληρικου  

Όρμου και ειδικο τερα την ατζε ντα της ημε ρας και τη διαδικασι α που θα ακολουθηθει  κατα  τη Διαβου λευση.  

Στη συνε χεια, το λο γο ε λαβε ο κ. Κ. Ζε κκος (Dromos Consulting) προκειμε νου να πραγματοποιη σει μια 

ιστορικη  αναδρομη  αναφορικα  με την Ανα πλαση του Φαληρικου  Όρμου (Ιστορική Αναδρομή Προτάσεων, 

Σχεδιασμών & Παρεμβάσεων μέχρι την Οριστικοποίηση του Γενικού Σχεδίου Ανάπτυξης του 2000 - ΟΡΣΑ). 

Μετα  την ολοκλη ρωση της Ιστορικη ς Αναδρομη ς, πραγματοποιη θηκαν οι ακο λουθες παρουσια σεις: 

• Παρουσι αση του ε ργου και της ταυτο τητας του Πα ρκου απο  την κα Η. Νανοπου λου (TPA - Thymio 

Papayannis & Associates Inc.) 

• Παρουσι αση της Ευρωπαι κη ς πρωτοβουλι ας του Νε ου Ευρωπαι κου  Bauhaus απο  την κα Κ. Σιου ντρη, 

συντονι στρια της Ομα δας Εργασι ας για το ΝΕΒ (Γενικη  Γραμματει α Χωρικου  Σχεδιασμου  και Αστικου  

Περιβα λλοντος, Υπουργει ο Περιβα λλοντος και Ενε ργειας) 
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Εν συνεχει α, ακολου θησε η κεντρικη  παρουσι αση του Εργαστηρι ου Διαβου λευσης, «Χαρακτηριστικα  

Προσβασιμο τητας, Κινητικο τητας & Βατο τητας» του Έργου απο  τη μελετητικη  ομα δα, με εισηγητε ς: 

- την κα Η. Νανοπου λου και κα Κ. 

Ανδρι τσου (TPA - Thymio Papayannis & 

Associates Inc.),  

- την κα. Π. Τριβυζα  (DROMOS 

Consulting), 

Κατο πιν της ολοκλη ρωσης των 

παρουσια σεων, δο θηκε χρο νος για 

παροχη  διευκρινη σεων απο  τη 

μελετητικη  ομα δα. 

Εικόνα 11: Πάνελ εισηγητών 3ου Εργαστηρίου Διαβούλευσης (05/04/2023) 

Μετα  το πε ρας των διευκρινη σεων, οι συμμετε χοντες ει χαν τη δυνατο τητα να διαβουλευτου ν σε ομα δες και 

να προτα ξουν τις κοινη ς αποδοχη ς ιδε ες ανα  τραπε ζι συμπληρω νοντας τη Φο ρμα Παρα θεσης Προτα σεων 

Εμπλουτισμου  αλλα  και παρουσια ζοντας αυτε ς στην ολομε λεια. Τε λος, οι συμμετε χοντες ει χαν τη 

δυνατο τητα να παραθε σουν οποιαδη ποτε επιπλε ον ιδε α επιθυμου σαν, και δεν συμπεριλη φθηκε για 

οποιοδη ποτε λο γω στην ομαδικη  καταγραφη , με σω της ατομικη ς Φο ρμας Παρα θεσης Προτα σεων 

Εμπλουτισμου .   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 11: Διαβούλευση σε ομάδες - 3ο Εργαστήριο Διαβούλευσης (05/04/2023) 

Η συ νοψη και το κλει σιμο του Εργαστηρι ου Διαβου λευσης 3 πραγματοποιη θηκε απο  τον Περιφερεια ρχη 

Αττικη ς κ. Γ. Πατου λη. 
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3.2 Συμμετέχοντες Φορείς/Οργανισμοί 

Οι συμμετε χοντες φορει ς/οργανισμοι  ανα  Εργαστη ριο Διαβου λευσης παρατι θενται στους ακο λουθους 

πι νακες κατα  αλφαβητικη  σειρα . 

Λίστα Συμμετεχόντων Ε.Δ. 1: Ταυτότητα & Λειτουργία του Πάρκου 

Φορέας / Οργανισμός 

ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ 

ΔΗΜΟΣ ΜΟΣΧΑΤΟΥ - ΤΑΥΡΟΥ 

ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΔΗΜΟΣ ΠΑΛΑΙΟΥ ΦΑΛΗΡΟΥ 

ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ (Ε.Σ.Α.μεΑ.) 

ΙΔΡΥΜΑ ΕΥΓΕΝΙΔΟΥ - ΠΛΑΝΗΤΑΡΙΟ 

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ (ΙΝΣΕΤΕ) 

ΚΕΝΤΡΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΙΔΡΥΜΑ ΣΤΑΥΡΟΣ ΝΙΑΡΧΟΣ (ΚΠΙΣΝ) 

ΜΑΡΙΝΑ ΔΕΛΤΑ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ 

ΜΑΡΙΝΑ ΦΛΟΙΣΒΟΥ 

ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΓΙΑ ΤΗ ΦΥΣΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ (MEDINA) 

ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ 

ΝΕΒ ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΠΑΡΚΟ ΝΑΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ "ΟΔΥΣΣΕΑΣ: ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΚΑΙ Η ΘΑΛΑΣΣΑ" 

ΠΕΔΙΟΝ ΤΟΥ ΑΡΕΩΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ (Π.Ε.Δ.Α.)  

ΣΠΟΥΔΑΣΤΗΡΙΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ - ΕΜΠ 

ΣΤΑΔΙΟ ΕΙΡΗΝΗΣ ΚΑΙ ΦΙΛΙΑΣ (Σ.Ε.Φ.) 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΟΛΕΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΧΩΡΟΤΑΚΤΩΝ (ΣΕΠΟΧ) 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

ΩΔΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

ARKKI - SCHOOL OF ARCHITECTURE FOR CHILDREN AND YOUTH 

CBRE - ATRIA 

COMMON SPACE - ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 

THE ELLINIKON EXPERIENCE PARK 

WORLD HUMAN FORUM 

 

Λίστα Συμμετεχόντων Ε.Δ. 2: Περιβάλλον & Διαμόρφωση Τοπίου 

Φορέας / Οργανισμός 

ΓΕΩΠΟΝΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ 

ΔΗΜΟΣ ΜΟΣΧΑΤΟΥ - ΤΑΥΡΟΥ 

ΔΗΜΟΣ ΠΑΛΑΙΟΥ ΦΑΛΗΡΟΥ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
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ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ (ΕΛΚΕΘΕ) 

ΙΔΡΥΜΑ ΜΙΧΕΛΗ 

ΚΕΝΤΡΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΙΔΡΥΜΑ ΣΤΑΥΡΟΣ ΝΙΑΡΧΟΣ (ΚΠΙΣΝ) 

ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ 

ΝΕΒ ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ (ΠΕΑ) 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΓΕΩΠΟΝΩΝ (ΠΟΣΓ) 

ΠΕΔΙΟΝ ΤΟΥ ΑΡΕΩΣ 

ΣΠΟΥΔΑΣΤΗΡΙΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ (ΣΠΕ) - ΕΜΠ 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ ΑΝΩΤΑΤΩΝ ΣΧΟΛΩΝ (ΣΑΔΑΣ)  

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΟΛΕΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΧΩΡΟΤΑΚΤΩΝ (ΣΕΠΟΧ) 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

COMMON SPACE - ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 

THE ELLINIKON EXPERIENCE PARK 

WORLD HUMAN FORUM 

WWF ΕΛΛΑΣ 

 

Λίστα Συμμετεχόντων Ε.Δ. 3: Προσβασιμότητα, Κινητικότητα & Βατότητα 

Φορέας / Οργανισμός 

ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ Α.Ε. 

ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ 

ΔΗΜΟΣ ΠΑΛΑΙΟΥ ΦΑΛΗΡΟΥ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΟΥ (ΕΤΑΔ) 

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ (Ι.ΜΕΤ.) 

ΚΕΝΤΡΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΙΔΡΥΜΑ ΣΤΑΥΡΟΣ ΝΙΑΡΧΟΣ (ΚΠΙΣΝ) 

ΜΑΡΙΝΑ ΔΕΛΤΑ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ 

ΜΑΡΙΝΑ ΦΛΟΙΣΒΟΥ 

ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ 

ΜΟΝΑΔΑ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΕΜΠ 

ΝΕΒ ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΑΣΤΙΚΩΝ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΑΘΗΝΩΝ (ΟΑΣΑ) 

ΠΕΔΙΟΝ ΤΟΥ ΑΡΕΩΣ 

ΣΤΑΔΙΟ ΕΙΡΗΝΗΣ ΚΑΙ ΦΙΛΙΑΣ (Σ.Ε.Φ.) 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 

AVIS 

GRCYCLING CLUB 

HOPP GREECE  

THE ELLINIKON EXPERIENCE PARK 

Ιδιαι τερες ευχαριστι ες στους οργανισμου ς/φορει ς και στα στελε χη/συμμετε χοντες για την παραγωγικη  

συμμετοχη  τους στα Εργαστη ρια Διαβου λευσης. 
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3.3 Προτάσεις Εμπλουτισμού 

Οι προτα σεις εμπλουτισμου  που παρη χθησαν στα Εργαστη ρια Διαβου λευσης ομαδοποιη θηκαν ανα  

θεματικη  κατηγορι α προκειμε νου να διαμοιραστου ν στα εμπλεκο μενα με ρη. Ειδικο τερα, τε θηκαν κατα  

προτεραιο τητα στη δια θεση της ομα δας εργασι ας προκειμε νου να τις επεξεργαστει  και να αξιολογη σει την 

ενσωμα τωση  τους στο Έργο.  

3.3.1 Προτάσεις Εμπλουτισμού Ομάδων Διαβούλευσης Εργαστηρίου 1 

Οι προτάσεις που ανέκυψαν από την κατά ομάδες διαβούλευση σχετικά με τη «Ταυτότητα & Λειτουργία του 

Πάρκου» παρατίθενται στον ακόλουθο πίνακα. 

Θεματική Περιγραφή Πρότασης Εμπλουτισμού 

Φορέας Διαχείρισης 

Τραπέζι Α 

▪ Να οριστει  διαχειριστικο ς φορε ας 

▪ Να ει ναι ανεξα ρτητος φορε ας (ο σο το δυνατο ν) 

▪ Να ε χει δυνατο τητα αποφα σεων και να διασφαλι ζεται η 
ανεξαρτησι α των αποφα σεω ν του 

▪ Να γι νεται ετη σιος πρου πολογισμο ς ω στε να γνωρι ζει 
ακριβω ς πο σα χρη ματα διαχειρι ζεται και να μην υπα ρχει 
ανα γκη ε γκρισης κα θε εξο δου απο  ο λους τους 
εμπλεκο μενους φορει ς 

▪ Να ε χει ενεργο  ρο λο και κατα  την φα ση κατασκευη ς 
(παρακολου θηση) 

Τραπέζι Δ 

▪ Φορε ας διαχει ρισης με την ε ννοια του Bauhaus, εκει νος 
δηλαδη  που θα διαχειριστει  τον τρο πο που θα λαμβα νονται 
οι αποφα σεις σχετικα  με το πα ρκο 

▪ Ο φορε ας θα γι νει η «γε φυρα» επικοινωνι ας με σω των 
Δη μων με τις τοπικε ς κοινωνι ες 

▪ Να στηθει  ο μηχανισμο ς διαχει ρισης πριν την ε ναρξη 
λειτουργι ας του πα ρκου 

▪ Να δοθου ν λειτουργι ες outsource 

Τραπέζι Ε 

▪ Διοι κηση Πα ρκου: Να υπα ρξει διοι κηση που να λειτουργει  
ως developer του πα ρκου και θα αποφασι ζει αρμοδι ως 

Βιωσιμότητα 

Τραπέζι Α 

▪ Να εξεταστει  εκ των προτε ρων και να αποτελε σει με ρος 
του σχεδιασμου  

Τραπέζι Γ 

▪ Υπα ρχει ανα γκη εξασφα λισης της Βιωσιμο τητας καθω ς 
προ κειται για μεγα λης κλι μακας ε ργο που θα ε χει υψηλο  
κο στος συντη ρησης 

Επιχειρησιακό σχέδιο Τραπέζι Α 
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▪ Δημιουργι α επιχειρησιακου  σχεδι ου στο οποι ο θα 
στηριχτου ν ο λα τα υπο λοιπα 

Συνέργειες 

Τραπέζι Α 

▪ Συνε ργειες με σχολει α, Ευγενι δειο, κλπ. θα βοηθη σουν στην 
αυ ξηση της επισκεψιμο τητας 

▪ Συνε ργειες σε ο λο το παρα κτιο με τωπο 

Τραπέζι Β 

▪ Ολοκλη ρωση του συνεδριακου  κε ντρου taekwondo και 
διερευ νηση πιθανω ν συνεργειω ν 

Συντήρηση 
Τραπέζι Α 

▪ Πλα νο συντη ρησης του πρασι νου 

Χρήσεις & Δραστηριότητες 

Τραπέζι Β 

▪ Κατα λληλο μει γμα χρη σεων για με γιστη δυνατη  
προσε λκυση κοινου  (αναψυχη , εκπαι δευση, αθλητισμο ) 

▪ Διοργα νωση summer camps και θαλα σσιων sports 

Τραπέζι Γ 

▪ Αυ ξηση των χω ρων για τη χρη ση κολυ μβησης στη θα λασσα 

Τραπέζι Ε 

▪ Οι χω ροι να ε χουν συνεχει ς λειτουργι ες (π.χ. ο χω ρος 
κινηματογρα φου) 

▪ Να μεγιστοποιηθει  το παραλιακο  με τωπο με μορφε ς που να 
διευκολυ νουν την κολυ μβηση 

▪ Να ενισχυθει  η δυνατο τητα κολυ μβησης 

Εκπαίδευση 

Τραπέζι Β 

▪ Ενδυνα μωση της συμμετοχη ς των παιδιω ν με σω 
διοργα νωσης σε συστηματικη  βα ση δημιουργικω ν 
εργαστηρι ων και δρα σεων για παιδια  στο φυσικο  
περιβα λλον (ανοιχτοι  χω ροι πα ρκου) 

▪ Έμφαση στα παιδια  με ειδικε ς ανα γκες 

Τραπέζι Γ 

▪ Ενι σχυση των εκπαιδευτικω ν θεματικω ν δρα σεων με σω 
περιβαλλοντικω ν προγραμμα των 

▪ Εξασφα λιση συμμετοχικο τητας ο λων των ηλικιω ν με σω 
διεξαγωγη ς διαφο ρων εκδηλω σεων, φεστιβα λ 

▪ Παραχω ρηση χω ρων 

Προσβασιμότητα / Βατότητα 
/ Συνδεσιμότητα 

Τραπέζι Β 

▪ Διαμο ρφωση της τοπογραφι ας του χω ρου ε τσι ω στε να 
ει ναι ευ κολα προσβα σιμος προς το Πα ρκο και 
προσπελα σιμος εντο ς του Πα ρκου  

▪ Έμφαση στην δυτικη  συ νδεση του Πα ρκου με τον 
υφιστα μενο σταθμο  Metro (σταθμο ς Νε ο Φα ληρο)  
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Τραπέζι Γ 

▪ Ενι σχυση της προσβασιμο τητας: Με σω των Μ.Μ.Μ, 
ενι σχυση διελευ σεων (Τραμ και Λεωφορει ων), και 
μελλοντικα  το metro 

▪ Εξε ταση του ενδεχομε νου αυ ξησης των χω ρων στα θμευσης 
των οχημα των 

Τραπέζι Δ 

▪ Συ νδεση με ΣΕΦ – να αποτελε σει συνε χεια του Πα ρκου 

▪ Προσβασιμο τητα (υψομετρικη  διαφορα ) 

Τραπέζι Ε 

▪ Να ενισχυθει  η συ νδεση με τα με σα συγκοινωνι ας. 
Ενι σχυση λεωφορει ων, μεσοπρο θεσμα Μετρο .  

▪ Αρχικα  ενι σχυση στα θμευσης 

Brand name / Όνομα Πάρκου 

Τραπέζι Γ 

▪ Έλλειψη ταυτο τητας και να δοθει  ε να brand name στο 
πα ρκο 

Τραπέζι Β 

▪ Δημιουργι α brand name (με σω της λειτουργι ας και των 
χρη σεων του Πα ρκου) 

▪ Αναγνωριζο μενο με σω του τοποση μου του 

Τραπέζι Δ 

▪ Έλλειψη ονο ματος 

Κτίρια 

Τραπέζι Ε 

▪ Να αναπτυχθου ν περισσο τερα κτι ρια που να εκτονω νουν 
την πο λη 

▪ Περισσο τεροι ανταποδοτικοι  χω ροι, απελευθε ρωση χω ρων 
στην πο λη 

Περιβάλλον / Εκπαίδευση 

Τραπέζι Γ 

▪ Αστικε ς καλλιε ργειες – Με θοδος Περμακουλτου ρας 

Τραπέζι Ε 

▪ Να αναπτυχθου ν καλλιε ργειες: Αστικε ς καλλιεργει ς με 
στοιχει α εκπαι δευσης και αναψυχη ς 

Τουρισμός 
Τραπέζι Γ 

▪ Προβολη  τουριστικου  ενδιαφε ροντος 

Ασφάλεια / φύλαξη 

Τραπέζι Α 

▪ Ασφα λεια του χω ρου και φυ λαξη 

Τραπέζι Δ 

▪ Φωτισμο ς 

Άλλα 
Τραπέζι Δ 

▪ Θαλα σσια συγκοινωνι α 
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▪ Συ νδεση Πα ρκου με τοπικε ς κοινωνι ες - Εμπλοκη  στην 
καθημερινο τητα των κατοι κων, δρα σεις με σχολει α, 
διαδημοτικη  συνεργασι α. Το πα ρκο να αποτελε σει μια 
πλατφο ρμα συνα ντησης των Δη μων 

3.3.2 Προτάσεις Εμπλουτισμού Ομάδων Διαβούλευσης Εργαστηρίου 2 

Οι προτάσεις που ανέκυψαν από την κατά ομάδες διαβούλευση σχετικά με θέματα «Περιβάλλοντος & 

Διαμόρφωσης Τοπίου» παρατίθενται στον ακόλουθο πίνακα. 

Θεματική - Πρόταση Περιγραφή Πρότασης Εμπλουτισμού 

Περιβαλλοντικοί Δείκτες 

Τραπέζι Α 
▪ Παρακολου θηση περιβαλλοντικω ν δεικτω ν 
▪ Με βα ση και σε συνα φεια με τα εθνικα  προγρα μματα 

παρακολου θησης για: 
o Θαλα σσιο περιβα λλον 
o Ρυ πανση του αε ρα 
o Θο ρυβο 
o Καιρικα  δεδομε να 
o CO2 κλπ. 

Εκπαίδευση 

Τραπέζι Α 

▪ Εκπαιδευτικα  προγρα μματα για θαλα σσιο και χερσαι ο 
περιβα λλον, κυκλικη  οικονομι α και για κλι μα και 
ανθεκτικο τητα 

Τραπέζι Γ 

▪ Περιβαλλοντικη  εκπαι δευση: Ένταξη της στη λειτουργει α 
του πα ρκου, σε συνδυασμο  π.χ. με παρατη ρηση της φυ σης 

Ενεργειακή κοινότητα και 
συμμετοχικές διαδικασίες 

Τραπέζι Α 
▪ Δη μοι, Περιφε ρειες 
▪ Ιδιωτικο ς φορε ας 
▪ Πολι τες και φορει ς 
▪ Συμψηφισμο ς ενεργειακου  κο στους πα ρκου κλπ. 
▪ Ελα φρυνση ενεργειακη ς φτω χειας 
▪ Έρευνα | Τεχνολογι α | Εκπαι δευση 

Φύτευση 

Τραπέζι Β 

▪ Χρη ση ενδημικω ν η  αυτοφυω ν φυτικω ν ειδω ν τα οποι α 
δημιουργου ν ενδιαιτη ματα για την α γρια πανι δα 

▪ Φυ τευση κατα  μη κος του παραλιακου  μετω που: Να 
υπα ρχει φυ τευση κατα  μη κος του παραλιακου  μετω που 
ο που κινει ται ο κο σμος για τη δημιουργι α σκια ς 

Τραπέζι Γ 

▪ Οπωροφο ρα δε ντρα: Πολυετη  γεωργικα  ει δη με βα ση την 
παρα δοση και το περιβα λλον 

▪ Κη πος με αρωματικα  

▪ Τρα πεζα σπο ρων και φυτω ριο 
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Τραπέζι Δ 

▪ Ζη τημα φυτευ σεων: Ει ναι πολλα  τα δε ντρα τοποθετημε να 
σε μια γραμμικη  λογικη , θα μπορου σαν να υπα ρχουν 
ανοιχτε ς εκτα σεις 

Υγρότοποι 

Τραπέζι Β 

▪ Δημιουργι α υγροτο πων: Χωρι ς τεχνικε ς παρεμβα σεις, με 
πιθανε ς ελαφρε ς εκσκαφε ς η δημιουργι α υγροτο πων που 
μετα  τα αρχικα  χρο νια εγκατα στασης τους θα 
αυτοσυντηρου νται 

Τραπέζι Δ 

▪ Οι λι μνες να γι νουν υγρο τοποι 

▪ Ενσωμα τωση υγροτοπικη ς ε κτασης: Δεν επαναφε ρουμε τη 
φυ ση, αλλα  βα ζουμε τεχνητα  στοιχει α προσε λευσης 
βιοποικιλο τητας 

Σχέδιο παρακολούθησης 
βιοποικιλότητας με δράση 

citizen science 

Τραπέζι Β 

▪ Στο πλαι σιο της παρακολου θησης παραμε τρων προτει νεται 
το σχε διο παρακολου θησης βιοποικιλο τητας με δρα ση 
«citizen science» και να μην ει ναι παθητικο  να παρε χει 
μο νο οπτικο  ερε θισμα 

Βιωσιμότητα & Διαχείριση 

Τραπέζι Β 

▪ Κρι νεται απαραι τητο να υπα ρχει σχε διο βιωσιμο τητας και 
διαχει ρισης και να καθοριστει  ο φορε ας που θα ει ναι 
υπευ θυνος ΠΡΙΝ την ολοκλη ρωση του ε ργου και αν ει ναι 
δυνατο  ο σο πιο συ ντομα 

Τραπέζι Δ 

▪ Ζητη ματα βιωσιμο τητας και διατη ρησης του πα ρκου μετα  
την υλοποι ηση π.χ. προβλη ματα που αντιμετωπι ζει το 
πα ρκο Τρι τση 

Τραπέζι Ε 

▪ Εξασφα λιση της βιωσιμο τητας: Διαχει ριση, λειτουργι α, 
διατη ρηση, φυ λαξη, δημο σια χρηματοδο τηση περιφε ρειας 
και αυτοχρηματοδο τηση 

Δημιουργία «φυσικών» 
όχθων στον Ιλισό 

Τραπέζι Β 

▪ Να διερευνηθει  η δυνατο τητα δημιουργι ας ο χθων του 
Ιλισου  ω στε να φυτευτει  με παρα χθια φυτα   και να υπα ρχει 
η δυνατο τητα φυ τευσης του κυματοθραυ στη 

Δημιουργία 
παρατηρητηρίων πουλιών 

Τραπέζι Β 

▪ Δημιουργι α παρατηρητηρι ων α γριων πουλιω ν σε περιοχε ς 
με «α γρια» φυ τευση 

Διάδραση του κοινού 

Τραπέζι Β 

▪ Να προβλεφθει  να υπα ρχει δια δραση του κοινου  με το 
πρα σινο και τη θα λασσα και να μην ει ναι παθητικο  δηλαδη  
να παρε χουν μο νο οπτικο  ερε θισμα 
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Περιβαλλοντική «Συνέχεια» 

Τραπέζι Β 

▪ Προ βλεψη για πιθανη  μελλοντικη  διασυ νδεση με α λλους 
χω ρους πρασι νου 

Περιοχές για την 
βιοποικιλότητα 

Τραπέζι Γ 

▪ Άγρια χλωρι δα και πανι δα, υγρο τοπος, προστασι α απο  
ο χληση, μει ωση καλυ ψεως απο  δε ντρα 

▪ Οικιακο ς κη πος με γεωργικη  βιοποικιλο τητα: Γηγενη  
γεωργικα  ει δη με ανθεκτικο τητα θα εξυπηρετει  την 
εκπαι δευση 

Προστασία σπάνιων ειδών 
(silene holzmannii) 

Τραπέζι Γ 

▪ Silene holzmannii υπα ρχει σχε διο δρα σης για το ενδημικο , 
προστατευο μενο σπα νιο ει δος 

Πάρκο ψυχαγωγίας ζώων 
συντροφιάς 

Τραπέζι Γ 

▪ Περιφραγμε νος χω ρος στον οποι ο θα μπορου ν να 
κινου νται σκυ λοι η  α λλα ζω α συντροφια ς 

Καθιστικά στις προβλήτες 
Τραπέζι Γ 

▪ Καθιστικα  με σκι αση 

Μεγαλύτερη συμμετοχή 
φυσικού περιβάλλοντος (πιο 

απομονωμένο και ήσυχο) 

Τραπέζι Γ 

▪ Στριμω χνεται με αστικε ς υποδομε ς parking, cinema, κλπ. 

Πράσινο σημείο (info point) 

Τραπέζι Γ 

▪ Ανακυ κλωση, επανα χρηση, προ ληψη και σε συνδυασμο  με 
εκπαι δευση 

Προσέλκυση επικονιαστών 

Τραπέζι Γ 

▪ Με χρη ση κατα λληλων θε σεων, ξυ λου κλπ. Για 
αγριομε λισσες, σφη κες κλπ. 

Διαχείριση Υδάτων 

Τραπέζι Δ 

▪ Συστηματικο  δι κτυο παρακολου θησης για την ποιο τητα 
των υδα των και αναφορα  στην δυσκολι α καθαρισμου  των 
υδα των 

Τραπέζι Ε 

▪ Υπογρα μμιση της σημασι ας της διαχει ρισης του νερου : 
Βα σει των στο χων βιω σιμης ανα πτυξης 14, 6 

Ασφάλεια 
Τραπέζι Δ 

▪ Φωτισμο ς και φυ λαξη 

Χώροι / Κτίρια 

Τραπέζι Δ 

▪ Ανοιχτοι  χω ροι και κτι ρια με δυνατο τητες πολλαπλω ν 
χρη σεων στο σχεδιασμο  και τη λειτουργι α του πα ρκου  

▪ Να διερευνηθει  η δυνατο τητα αξιοποι ησης των κοινοτη των 
που θα δημιουργηθου ν ω στε να καθορι σουν σε ε να βαθμο  
μελλοντικε ς χρη σεις και λειτουργι ες εντο ς του χω ρου και 
αν αυτο  χρεια ζεται περισσο τερους ανοιχτου ς χω ρους ω στε 
να μπορει  να τις υποδεχθει  
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Αστικές καλλιέργειες 

Τραπέζι Δ 

▪ Να διερευνηθει  ο πειραματισμο ς γυ ρω απο  την δυνατο τητα 
λαχανο κηπων η  α λλων αστικω ν καλλιεργειω ν που να 
μπορου ν να αποδοθου ν με κα ποιον τρο πο σε μια συλλογικη  
λειτουργι α απο  τις ο μορες γειτονιε ς 

Συνδυασμός τεχνολογίας και 
προγονικής μνήμης και 

γνώσης 

Τραπέζι Ε 

▪ Η προ ταση ε χει θετικε ς διαστα σεις για την ανα πτυξη της 
φυ σης και μπορου ν να ενισχυθου ν. Στο χοι βιω σιμης 
ανα πτυξης 13, 15 

Φορέας Διαχείρισης / 
Διακυβέρνηση 

Τραπέζι Δ 

▪ Φορε ας Λειτουργι ας & Υλοποι ησης: Προτει νεται να υπα ρχει 
μια συνε χεια μεταξυ  του φορε α υλοποι ησης και του φορε α 
λειτουργι ας 

Τραπέζι Ε 
▪ Ο ρο λος της διακυβε ρνησης ει ναι κομβικη ς σημασι ας 
▪ Η μητροπολιτικη  λειτουργι α δε θα επιτευχθει  χωρι ς 

partnership. Στο χος 17. 

o Συ νδεση με stakeholders που σχετι ζονται με τους 
θεματικου ς α ξονες (ΚΠΙΣΝ, Ευγενει διο, Δη μοι, Τοπικοι  
φορει ς, περ. οργανω σεις, φορει ς γειτονιω ν). Τε χνη 
καινοτομι α, επιστη μη, εκπαι δευση 

o Συμμετοχικο ς Υ/Π 

▪ Φορε ας διαχει ρισης με συμμετοχη  των ενδιαφερο μενων 
μερω ν 

Μεταφορές 
Τραπέζι Ε 

▪ Συνδεδεμε νες μεταφορε ς πρε πει να μελετηθου ν περαιτε ρω 

Ονομασία 

Τραπέζι Ε 

▪ «Φαληρικο ς ο ρμος». « Το Πα ρκο» σαν ο ρος δεν ει ναι 
εκφρα ζει σωστα  την σημασι α του το που. Όρμος: κα τι που 
αγκαλια ζεται και προστατευ ει αλλα  και κα τι που συνδε ει. 
Όρμος απο  το ρη μα ει ρω, συνδε ω με ρη 

Άλλα 

Τραπέζι Γ 

▪ Ερωτηματικο  για θερμαινο μενες κολυμβητικε ς δεξαμενε ς: 
Πολυ  μεγα λο ενεργειακο  αποτυ πωμα. Αμφι βολη, η 
χρησιμο τητα. Εναλλακτικα , η μετατροπη  του σε 
υγροτο πους η  μικρε ς λι μνες 

3.3.3 Προτάσεις Εμπλουτισμού Ομάδων Διαβούλευσης Εργαστηρίου 3 

Οι προτάσεις που ανέκυψαν από την κατά ομάδες διαβούλευση σχετικά με θέματα «Προσβασιμότητας, 

Κινητικότητας & Βατότητας» παρατίθενται στον ακόλουθο πίνακα. 

Θεματική - Πρόταση Περιγραφή Πρότασης Εμπλουτισμού 

Προσβασιμότητα 

Τραπέζι Α 

▪ Εξωραι σμο  | ανα δειξη | αναβα θμιση διαδρομω ν πεζη ς 
μετακι νησης  
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▪ Συ νδεση σταθμου  ΗΣΑΠ και στα σεων ΟΣΥ με τις πυ λες του 
πα ρκου 

Προβολή / Επικοινωνία 

Τραπέζι Α 

▪ Προω θηση της χρη σης των Μ.Μ.Μ, αποθα ρρυνση της 
χρη σης ΙΧ για τη προ σβαση στο πα ρκο.  

▪ Ανα δειξη της χρη σης του ΤΡΑΜ που διατρε χει το παρα κτιο 
με τωπο.  

▪ Να τονιστει  ο τι υφι σταται με σο σταθερη ς τροχια ς η δη και η 
μη υ παρξη σταθμου  μετρο  δεν αποτελει  ε λλειψη στην 
παρου σα φα ση 

Ανάδειξη αρχαιοτήτων 

Τραπέζι Α 

▪ Ως χω ρος αναψυχη ς και πολιτισμου  θα φιλοξενη σει τυχο ν 
αρχαιολογικα  ευρη ματα (π.χ. 79 δεσμω τες του ΚΠΙΣΝ η  
στοιχει α απο δειξης ναυτοσυ νης ο πως μοντε λα 
αρχαιολογικω ν σκαφω ν) 

Συνδεσιμότητα 

Τραπέζι Α 

▪ Συ νδεση ποδηλατικω ν διαδρομω ν με σχεδιαζο μενο δι κτυο 
ποδηλατοδρο μου Ριβιε ρας  

▪ Λειτουργικη  συ νδεση του δικτυ ου ποδηλατοδρο μων της 
Ριβιε ρας με τους ποδηλατικου ς διαδρο μους των ΣΒΑΚ των 
ο μορων δη μων 

Επικαιροποίηση 
κυκλοφοριακής μελέτης 

Τραπέζι Β 
▪ Ολιστικη  αντιμετω πιση και κυκλοφοριακη  μελε τη ο λου του 

παρα κτιου μετω που με συμπερι ληψη ο λων των ε ργων 
ανα πλασης και υποδομω ν των ο μορων δη μων καθω ς και 
των δεδομε νων του ΣΒΑΚ κ ΣΦΗΟ.  
Ήτοι κυκλοφοριακα  δεδομε να απο : 
1. Υπο γειο χω ρο στα θμευσης Φλοι σβο 
2. Πα ρκο Ναυτικη ς Παρα δοσης 
3. Πεζο δρομος – Ποδηλατοδρο μος απο  Παλαιο  Φα ληρο – 

Σου νιο 
4. Masterplan ανωτε ρω περιοχη ς 
5. Mητροπολιτικο  κε ντρο ζω νη ΙΙΙ Π.Δ. 2013 
6. Ανα πλαση Ελληνικου  

Συμπερίληψη του θέματος 
της προσβασιμότητας από 

και προς το πάρκο 

Τραπέζι Β 

▪ Προσβα σιμοι σταθμοι  ΜΜΜ 

▪ Κυρι ως προσβα σιμη συ νδεση με το πα ρκο (διαβα σεις, 
ρα μπες, πεζοδρο μια) 

▪ Εξασφα λιση επι βλεψης και συντη ρησης τους 

▪ Συνεργασι α διαφορετικω ν φορε ων 

▪ Ενι σχυση υφιστα μενων ΜΜΜ πριν την ολοκλη ρωση νε ων 
π.χ. προστασι α – προτεραιο τητα πορει ας Τραμ και 
λεωφορει ων 

▪ Προω θηση χρη σης ποδηλα των στα ΜΜΜ 
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▪ Επε κταση shuttle bus απο  ΗΣΑΠ (πιο κοντα  στον σταθμο  
με χρι Φλοι σβο) 

Ποιότητα δευτερευόντων 
ποδηλατοδρόμων στο πάρκο 

Τραπέζι Β 

Μια επιφα νεια που να διαφε ρει απο  το υπο λοιπο υλικο  του 
πα ρκου, και ο χι σταθεροποιημε νο χω μα. Έτσι θα επιτραπει : 

▪ η ασφαλη ς ε λευση περισσοτε ρων τυ πων ποδηλα των 
(δρο μου) 

▪ να διαφε ρει απο  τα υπο λοιπα με ρη (χρω μα, ει δος, κλπ.) και 
να μην χρησιμοποιει ται απο  πεζου ς 

Πρόβλεψη για μετακίνηση 
ποδηλάτων με το μετρό 

Τραπέζι Β 

▪ Λο γω της υψομετρικη ς διαφορα ς, προβλε πεται η χρη ση 
των με σων να ει ναι επιτακτικη  κατα  την αναχω ρηση απο  
τον χω ρο του πα ρκου. Θα πρε πει τα με σα να μπορου ν να 
μεταφε ρουν ε ναν ικανο  αριθμο  ποδηλα των 

 

Τραπέζι Γ 

▪ ΣΕΦ – ΠΑΡΚΟ – TAEKWONDO – M.ΦΛΟΙΣΒΟΥ – ΚΠΙΣΝ  

▪ Συνεργατικη  μελε τη μεταξυ  των φορε ων για το ενιαι ο 
συ στημα χω ρων στα θμευσης 

ΜΕΤΡΟ 

Τραπέζι Γ 

▪ Ανα δειξη η δη υπα ρχουσας προ τασης γραμμη ς μετρο , σε 
κομβικη ς σημασι ας μελε της και υλοποι ησης του ε ργου 

▪ Να περα σει η γραμμη  του μετρο  κατα ντη του ΚΠΙΣΝ 

Teleferic 

Τραπέζι Δ 

▪ Υπε ργειο teleferic απο  σταθμο  μετρο  (ΣΕΦ) ε ως 
taekwondo, στα προ τυπα της παραλιακη ς ζω νης 
Λισαβω νας, Πο ρτο 

Ενεργειακή αυτονομία 
Τραπέζι Δ 

▪ Με σω ανανεω σιμων πηγω ν ενε ργειας 

Μικροκινητικότητα 

Τραπέζι Γ 

▪ Ενιαι ο τοπικο  αυτο νομο συ στημα διαμοιρασμου / 
ενοικι ασης ποδηλα των 

Τραπέζι Δ 

▪ Προ βλεψη για ευ κολη προ σβαση με οχη ματα 
μικροκινητικο τητας (ηλ. Πατι νια και ποδη λατα) ο πως 
συμβαι νει σε μεγα λες ευρωπαι κε ς πο λεις 

Car Sharing 

Τραπέζι Δ 

▪ Περιμετρικα  του πα ρκου χω ρος στα θμευσης για car sharing 
και χω ρους φο ρτισης 

Μέτρα αναγνωσιμότητας της 
κίνησης εντός του πάρκου 

▪ Να υπα ρχει πληροφο ρηση για τις διαδρομε ς εντο ς του 
πα ρκου (ε ντυπα και ψηφιακα  με σα) 

Ασφάλεια του πάρκου 
▪ Σημει α ανθρω πινης εξυπηρε τησης 

▪ Φωτισμο ς 
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▪ Να ληφθου ν υπο ψη σχε δια εκκε νωσης για δια φορες 
ε κτακτες ανα γκες  

3.3.4 Ατομικές Προτάσεις Εμπλουτισμού Εργαστηρίου Διαβούλευσης 1 

Οι ατομικές προτάσεις που καταγράφηκαν μέσω της Ατομικής Φόρμας Παράθεσης Προτάσεων 

Εμπλουτισμού του Σχεδιασμού σχετικά με τη «Ταυτότητα & Λειτουργία του Πάρκου» παρατίθενται στον 

ακόλουθο πίνακα. 

Πρόταση Εμπλουτισμού Περιγραφή Πρότασης 

Θεσμοθε τηση διαδικασιω ν που 
θα διασφαλι ζουν τη συμμετοχη  
με διαρκη  και μο νιμο τρο πο  

Η κεντρικη  ιδε α της προ τασης εμπλουτισμου  αφορα  στην 
επε κταση των αξιω ν του φυσικου  σχεδιασμου  στο επι πεδο των 
σχε σεων. Το τοπι ο και ο χω ρος δεν ει ναι μο νο αντικει μενα 
φυσικου  σχεδιασμου . Εμπεριε χουν τις κοινωνικε ς σχε σεις και 
τις λειτουργι ες και συνεργασι ες που θα υποστηρι ξουν τη 
μητροπολιτικη  λειτουργι α ο πως:  
✓ Συ νδεση και διοργα νωση δρα σεων με stakeholders που 

σχετι ζονται με τους θεματικου ς α ξονες ΚΠΙΣΝ, Ευγενι δειο, 
Δη μοι, γειτονικοι  τοπικοι  φορει ς, οργανω σεις, κλπ. 

✓ Συμμετοχικο ς πρου πολογισμο ς 
✓ Φορε ας διαχει ρισης με διασφα λιση συμμετοχη ς και α λλων 

εταιρειω ν  

Ξεκα θαρη ταυτο τητα γιατι  
«Πα ρκο» και ο χι «Άλσος» η  
«Δα σος» Φαληρικου  ο ρμου 

▪ Ο ο ρος πα ρκο περιορι ζει τις δυνατο τητες του το που. Το 
δα σος του Φαληρικου  ο ρμου (η  α λσος του Φαληρικου  
ο ρμου) δημιουργει  μια μοναδικη  ταυτο τητα (αντι στοιχα το 
«πευκο δασος του Σχοινια »). 

▪ Δημιουργι α οπτικη ς ταυτο τητας, ω στε ευ κολα να 
επικοινωνηθει  στο ευρυ  κοινο .  

▪ Πρε πει να τονιστει  η μοναδικο τητα ενο ς χω ρου πρασι νου 
(ενο ς δα σους) δι πλα στη θα λασσα (κα τι πιο δυνατο  απο  
central park η  hyde park) 

Συμμετοχη  ο χι μο νο των δη μων 
αλλα  και κινη σεων πολιτω ν  

▪ Δυνατο τητα ομα δων ανθρω πων να αθληθου ν στον χω ρο με 
δικη  τους πρωτοβουλι α.  

▪ «Αγορε ς» για φιλοσοφικε ς συζητη σεις , συζητη σεις για 
κοινωνικα  θε ματα κλπ.  

Διασφα λιση αθλητικω ν 
δραστηριοτη των στο πα ρκο 

▪ Να μην αλλα ξουν οι αθλητικε ς δραστηριο τητες στο Δ. 
Καλλιθε ας. Να παραμει νει το γη πεδο ποδοσφαι ρου και να 
μη διαταραχθει  η αθλητικη  δραστηριο τητα. Το γη πεδο 
ποδοσφαι ρου φιλοξενει  6 ερασιτεχνικα  σωματει α και 
αθλου νται εκατοντα δες παιδια  καθημερινα . Το γη πεδο 
ποδοσφαι ρου λειτουργει  στην περιοχη  παραπα νω απο  30 
χρο νια 

▪ Η προ ταση του Δη μου Καλλιθε ας ει ναι να παραμει νει το 
γη πεδο Παραλι ας Τζιτζιφιω ν ως το σπουδαι ο εκει νο κομμα τι 
διασυ νδεσης των αθλητικω ν σωματει ων αλλα  και των 
εκατοντα δων παιδιω ν που αθλου νται καθημερινα  σε αυτο . 
Η Καλλιθε α ο ντας ο πιο πυκνοκατοικημε νος Δη μος της 
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χω ρας στερει ται ελευ θερων χω ρων. Ως εκ του του, δεν 
μπορου με να δεχθου με ως Δη μος την αντικατα σταση  του με 
γη πεδα τε νις. Προτει νουμε να παραμει νει γη πεδο 
ποδοσφαι ρου, να διατηρηθει  και να αναβαθμιστει  η 
λειτουργι α του με τη δημιουργι α κουλουα ρ και για την 
ανα πτυξη του κλασσικου  αθλητισμου .  

Δι κτυο / Κοινο τητα Φαληρικου  
Πα ρκου 

▪ Χαρτογρα φηση των τοπικω ν ομα δων (πολιτιστικω ν, 
περιβαλλοντικω ν, αθλητικω ν κ.ο.κ.) στους Δη μους 
Μοσχα του και Καλλιθε ας. Καταγραφη  αναγκω ν για χω ρους.  

▪ Δημιουργι α ενο ς Δικτυ ου που θα συζητα -διαβουλευ εται με 
τον Οργανισμο  – Φορε α Διαχει ρισης του Πα ρκου θε ματα 
χρη σεων – λειτουργιω ν (ποιες κτιριακε ς υποδομε ς θα 
δοθου ν για μι σθωση, ποιες μπορου ν να αξιοποιη σουν Δη μοι 
και οι τοπικε ς ομα δες κοκ).  

▪ Στο χος να μεταφερθου ν ανα γκες των γειτονιω ν στους 
χω ρους του Πα ρκου για να ε χει ζωη  και εκτο ς ΣΚ.  

▪ Στο χος, επι σης, η συμμετοχικη  διακυβε ρνηση. 

Νυχτερινο ς Φωτισμο ς 
▪ Όχι απλα  να υπα ρχει αλλα  να δημιουργει  «νυχτερινο  

αισθητικο  τοπι ο – εμπειρι α» για να προσελκυ ει 
περιπατητε ς/ποδηλα τες και το βρα δυ 

Τελεφερι κ (εγκατα σταση τυ που 
τελεφερι κ, ο χι κυριολεκτικα ) 

▪ Τεχνολογι α τυ που τελεφερι κ (ρα γες και αυτο ματοι 
αναβατη ρες) σε δυ ο σημει α εισο δου στο Πα ρκο (Καλλιθε α – 
Μοσχα το), ω στε να διευκολυ νεται η ανα βαση στο λο γο του 
Πα ρκου (ιδιαι τερα για ηλικιωμε νους ανθρω πους και γονει ς 
με καρο τσια) 

Προσβασιμο τητα / 
Συνδεσιμο τητα / Βατο τητα 

▪ Ζη τημα προσβασιμο τητας και συ νδεσης με ο μορους δη μους 
▪ Συ νδεση μεταξυ  των δυο ζωνω ν μεταξυ  τους (μη πως ει ναι 

ανεπαρκη ς η γε φυρα του Ιλισου ;) και συ νδεση με τις α λλες 
ζω νες  

▪ Συ νδεση με τα Μ.Μ.Μ 

Αστικε ς Καλλιε ργειες 
▪ Λειτουργι α των αστικω ν καλλιεργειω ν μετα  την 

ολοκλη ρωση του ε ργου (να δοθου ν στους κατοι κους) 

Αξιοποι ηση των υφιστα μενων 
υποδομω ν 

▪ Π.χ. λειτουργι α του Beach volley και α λλων χω ρων των 
πρω ην ολυμπιακω ν ακινη των 

Άλλο 
▪ Ερω τημα σχετικα  με τη λειτουργι α της μαρι νας και του 

α τυπου υφιστα μενου καρνα γιου 

3.3.5 Ατομικές Προτάσεις Εμπλουτισμού Εργαστηρίου Διαβούλευσης 2 

Οι ατομικές προτάσεις που καταγράφηκαν μέσω της Ατομικής Φόρμας Παράθεσης Προτάσεων 

Εμπλουτισμού του Σχεδιασμού σχετικά με θέματα «Περιβάλλοντος & Διαμόρφωσης Τοπίου» παρατίθενται 

στον ακόλουθο πίνακα. 
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Πρόταση Εμπλουτισμού Περιγραφή Πρότασης 

Εγκατα σταση οικιακου  κη που 
που χαρακτηρι ζεται απο  

γεωργικη  βιοποικιλο τητα και 
να χρησιμοποιει ται κυρι ως για 

εκπαι δευση   

▪ Ο κη πος αυτο ς θα χαρακτηρι ζεται απο  πολυκαλλιε ργεια και 
θα ε χει γηγενη  γεωργικα  ει δη που θα ε χουν ανθεκτικο τητα 
σε βιοτικε ς και αβιοτικε ς κατανοη σεις. Οι καλλιε ργειες θα 
πρε πει να ει ναι προσαρμοσμε νες στις εδαφοκλιματικε ς 
συνθη κες. Ο κη πος θα εξυπηρετει  εκπαι δευση σχολει ων κλπ.  

Εγκατα σταση πολυετω ν 
γεωργικω ν ειδω ν 

▪ Τα ει δη θα πρε πει να επιλεχθου ν με βα ση την παρα δοση και 
το περιβα λλον 

Πανι δα / Χλωρι δα 
▪ Εγκατα σταση γηγενω ν α γριων και ειδω ν α γριων 

συγγενικω ν ειδω ν 

Όλα τα παραπα νω θα πρε πει να 
εξυπηρετου ν την εκπαι δευση 

και την παρα δοση  

▪ Οι κα τοικοι και ιδιαι τερα τα παιδια  μπορου ν να μαθαι νουν 
πως χρησιμοποιου νται οι καλλιε ργειες και να μπορου ν να 
γι νονται βιωματικα  εργαστη ρια. Να λαμβα νουν με ρος στην 
καλλιε ργεια και πως συνδε ονται αυτε ς και τα προι ο ντα με 
πολιτισμο   

Εγκατα σταση μικρου  κη που με 
αρωματικα  ει δη  

▪ Προσε λκυση επικονιαστω ν με την φυ τευση κατα λληλων 
γεωργικω ν ειδω ν 

Να δημιουργηθει  τρα πεζα 
σπο ρων αλλα  και φυτω ριων με 

γηγενη  ει δη 

▪ Για ο λα τα παραπα νω χρεια ζεται μελε τη για την επιλογη  και 
διαχει ριση  

Αστικε ς καλλιε ργειες  
▪ Κανο νες. Αποφυγη  ειδω ν που θα επιφορτι σουν τα φυτικα  

ει δη με επιπρο σθετους εχθρου ς 

Περιβαλλοντικη  εκπαι δευση 
ανηλι κων/ σχολικω ν μονα δων 

▪ Χρη ση τμη ματος του πα ρκου για εκπαιδευτικε ς επισκε ψεις  

Εγκατα σταση πρα σινου 
σημει ου 

▪ Σε συνδυασμο  με τον εκπαιδευτικο  χαρακτη ρα 
(ανακυ κλωση, επαναχρησιμοποι ηση, προ ληψη, κ.α.) 

Ειδικο ς περιφραγμε νος χω ρος 
για εκτο νωση σκυ λων 

▪ Αποφυγη  ελευ θερης προ σβασης σκυ λων στα φυτικα  ει δη 
στον υπο λοιπο χω ρο του πα ρκου 

Περιοχε ς βιοποικιλο τητας 
(α γρια χλωρι δα και πανι δα, ο χι 
ανθρωπογενε ς περιβα λλον) 

▪ Δημιουργι α μικρου  υγροτο που, α γρια χλωρι δα ( φυσικη  
αναγε ννηση) προστασι α απο  ο χληση ( απο  σκυλια , παιδια ), 
μει ωση κα λυψης με υψηλα  δε ντρα και θα μνους 

Προστασι α silene holzmannii 
βα σει σχεδι ου δρα σης για το 

ει δος  

▪ Το ενδημικο  και αυστηρα  προστατευο μενο ει δος φυτευ εται 
σε βραχονησι δες του αιγαι ου και ε χει βρεθει  στην τοποθεσι α 
αυτη . Να βρεθει  χω ρος για αυτο , βα σει σχεδι ου δρα σης 

Περιβαλλοντικη  εκπαι δευση  
▪ Άμεση ε νταξη της, ο χι μο νο ως προς κομποστοποι ηση, ΑΠΕ, 

κλπ., αλλα  και σε σχε ση με βιοποικιλο τητα. Παρατη ρηση 
α γριας φυ σης  

Μεγαλυ τερη συμμετοχη  
φυσικου  περιβα λλοντος 

▪ Αυτη  την στιγμη  «στριμω χνεται» με αστικε ς υποδομε ς και 
χρη σεις, ο πως π.χ. σινεμα  δι πλα στην περιοχη  φυσικη  
αναγε ννησης 

Πα ρκο ψυχαγωγι ας ζω ων 
συντροφια ς 

▪ Αν υπα ρχει η δυνατο τητα να ενσωματωθει  περιφραγμε νος 
χω ρος για ψυχαγωγι α και εκγυ μναση ζω ων συντροφια ς  
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Μικρα  καθιστικα  και προβλη τες 
και στον παραλιακο  περι πατο  

▪ Κατα  πο σο ει ναι εφικτο  να προστεθου ν μικρα  καθιστικα  με 
σκι αση στις προβλη τες  

Μελε τη στερεομεταφορα ς στα 
δε λτα των ποταμω ν και μελε τη 

παρα κτιας δια βρωσης 
μετακι νησης των ιζημα των  

▪ Απαραι τητη για την βιωσιμο τητα του ε ργου στην παρα κτια 
ζω νη και στην εξοικονο μηση χρηματικω ν πο ρων 

Επι τευξη/ διατη ρηση «καλη ς» 
οικολογικη ς κατα στασης  

▪ Θαλα σσια βιοποικιλο τητα κλπ.  

Περιβαλλοντικη  θαλα σσια 
παρακολου θηση “Monitoring” 
πριν/ κατα / μετα  τα ε ργα 

▪ Μελε τη μιας σειρα ς περιβαλλοντικω ν παραμε τρων 
(θρεπτικα  α λατα, υδρογονα νθρακες, βαρε α με ταλλα , φυτο -
ζω ο-πλαγκτον, κλπ.) 

Περιβα λλον / Εκπαι δευση 
▪ Δημιουργι α κε ντρου περιβαλλοντικη ς και θαλα σσιας 

εκπαι δευσης 

Περιβα λλον 
▪ Διαχει ριση θαλα σσιων ιζημα των – υλικω ν απο ρριψης 

(βυθοκορημα των) 

Ύφαλοι/ κυματοθραυ στες για 
προστασι α ακτω ν 

▪ Πιθανη  δημιουργι α προ σθετων υφα λων/ κυματοθραυστω ν 
για προστασι α ακτω ν λο γω της μεγα λης κυματικη ς δρα σης 
της περιοχη ς  

Παρακολου θηση ποιο τητας 
αε ρα, θορυ βου, θαλα σσιων 

υδα των 

Το προ γραμμα παρακολου θησης : 
o Ποιο τητα αε ρα 
o Παρακολου θηση θορυ βων 
o Ποιο τητα θαλα σσιου υ δατος 

που θα αναπτυχθει  ως υποχρε ωση του μελλοντικου  ανα δοχου, 
θα πρε πει να ει ναι σε συνα φεια με τα εθνικα  προγρα μματα 
παρακολου θησης των αντι στοιχων θεματικω ν περιοχω ν που 
χρησιμοποιου νται απο  το ΕΠ- ΥΜΕΠΕΡΑΑ και ΠΕΚΑ- ΠΟΛΚΡΟ 

Δημιουργι α υγροτοπικω ν 
στοιχει ων 

▪ Ει ναι σημαντικη  ευκαιρι α στο πρω ην Φαληρικο  Δε λτα να 
πραγματοποιηθει  στο πλαι σιο του υφιστα μενου σχεδιασμου  
η δημιουργι α ενο ς η  περισσο τερω ν υγροτο πων, 
ενδεχομε νως στα σημει α των καναλιω ν. Μια ευκαιρι α η 
οποι α θα περιλαμβα νει τη φυ ση ως προσβα σιμο στοιχει ο 
εντο ς του αστικου  ιστου . Μια σπουδαι α ευκαιρι α για 
περιβαλλοντικη  εκπαι δευση και ευαισθητοποι ηση. 
Σημειω νεται ο τι η ορνιθολογικη  ε χει καταγρα ψει στην 
περιοχη  πα νω απο  160 ει δη α γριων πουλιω ν. Αποτελει  
σημαντικο τατο σταθμο  ξεκου ρασης για τα πουλια  στο 
μακρυ  και επι πονο ταξι δι τους απο  την Αφρικη  καθω ς ει ναι 
μαζι  με τις εκβολε ς του ρε ματος της πικροδα φνης το 
μοναδικο  σημει ο, που παραμε νει αδο μητο και ανοιχτο  στον 
απε ραντο τσιμεντο τοπο της Αττικη ς. Η πυκνη  φυ τευση με 
ει δη δε ντρων και θα μνων περιορι ζει τις ανοιχτε ς εκτα σεις 
και α ρα στερει  απο  αρκετα  ει δη της ορνιθοπανι δας 
πολυ τιμα ενδιαιτη ματα. Η δημιουργι α υγροτο πων αφορα  
επι  της ουσι ας στα υφιστα μενα σχε δια και 
πραγματοποιου νται ευ κολα διο τι οι λι μνες μπορου ν να 
αναπτυχθου ν εκει  που τα δυο κανα λια εισε ρχονται στο 
κε ντρο του χω ρου  
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Διακυβε ρνηση 

▪ Θα πρε πει να υιοθετηθει  κατα  προτεραιο τητα η πρω τη αρχη  
του ΝΕΒ, που αναφε ρεται στην διακυβε ρνηση (governance). 
Το α ρθρο 78 του Ν.4413/2016 παραχωρει  την χρη ση και 
διαχει ριση του πα ρκου στην περιφε ρεια Αττικη ς η οποι α θα 
πρε πει να συγκροτη σει κατα λληλη οργανωτικη  δομη  
(φορε ας) για τη διαχει ριση και διατη ρηση του ε ργου. 
Επομε νως η δομη  αυτη  θα πρε πει να καταρτι σει α μεσα 
διαχειριστικο  σχε διο με σα απο  το οποι ο θα πρε πει να 
αντιμετωπι ζουν τα κρι σιμα ζητη ματα. Βασικη  πρου πο θεση 
ει ναι η εξασφα λιση της συμμετοχη ς των ενδιαφερο μενων 
μερω ν στη διακυβε ρνηση του πα ρκου. Πρε πει να ενισχυθει  η 
συμμετοχη  τους.  

Ονομασι α αντι  για «Πα ρκο» 
«Φαληρικο ς  Όρμος» 

▪ Το «πα ρκο» μειω νει την σημασι α του το που. Ο ο ρος 
«Φαληρικο ς Όρμος» αντι θετα αναδεικνυ ει την σημασι α του 
ως κα τι που αγκαλια ζει, προστατευ ει και συνδε ει. Όρμος > ρ. 
ει ρω> συνδε ω διαφορετικα  με ρη  

Συμμετοχικο ς σχεδιασμο ς και 
λειτουργι α 

▪ Οι τοπικε ς συλλογικο τητες ει ναι σημαντικο  να αισθανθου ν 
τον το πο αυτο  και δικο  τους συμβα λλοντας στις δρα σεις και 
την λειτουργι α τους 

New European Bauhaus & the 
spirit of the place 

▪ Σημαντικο ς α ξονας που N.E.B ει ναι το spirit of the place (το 
πνευ μα του τοπι ου). Ο Φαληρικο ς ο ρμος ε χει μια ιστορι α 
χιλιετιω ν που χρεια ζεται συ νδεση με το ση μερα για να 
συμβα λλει σε ε να καλυ τερο αυ ριο. 

Συ νδεση με υπο λοιπη Αττικη  
με σω των ποταμω ν Ιλισσου  και 

Κηφισου  

▪ Οι διαδρομε ς των 2 αυτω ν ποταμω ν μπορου ν συμβολικα  να 
συνδε σουν τους δη μος που διαπερνου ν ω στε και αυτοι  οι 
δη μοι να αισθανθου ν συγγε νεια με τον το πο του Φαληρικου  
ο ρμου και να συμμετα σχουν στον σχεδιασμο  δρα σεων και 
στη λειτουργι α 

Λι μνες 

▪ Εξε ταση πιθανο τητας της «μετατροπη ς» των δυο 
κολυμβητικω ν δεξαμενω ν σε «λιμνι α για την 
βιοποικιλο τητα» (λι μνες)  

▪ Θα πρε πει να ε χουν «νησι δες για την ορνιθοπανι δα – για 
κα λυψη – κου ρνιασμα των πτηνω ν και την παρατη ρηση 
τους απο  τους επισκε πτες (εκπαιδευτικη - τουριστικη  αξι α). 
Αυτο  ως πιθανη  εξε ταση αν γι νεται μετατροπη  του 
χαρακτη ρα των λιμνω ν 

▪ Παρε χεται σχε διο. 

Θερμαινο μενες πισι νες 
▪ Δεν νομι ζω ο τι οι θερμαινο μενες πισι νες ταιρια ζουν εδω  και 

η λειτουργι α – διαχει ριση «λιμνω ν» θα ει ναι πιο ευ κολη – 
εφικτη  
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3.3.6 Ατομικές Προτάσεις Εμπλουτισμού Εργαστηρίου Διαβούλευσης 3 

Οι ατομικές προτάσεις που καταγράφηκαν μέσω της Ατομικής Φόρμας Παράθεσης Προτάσεων 

Εμπλουτισμού του Σχεδιασμού σχετικά με θέματα «Προσβασιμότητας, Κινητικότητας & Βατότητας» 

παρατίθενται στον ακόλουθο πίνακα. 

Πρόταση Εμπλουτισμού Περιγραφή Πρότασης 

Χω ροι στα θμευσης και 
φο ρτισης ηλεκτρικω ν 

οχημα των για ενδεχο μενη 
εγκατα σταση car sharing 

▪ Διευκο λυνση της προ σβασης των επισκεπτω ν που 
ενδεχομε νως να μην ε χουν δικο  τους ο χημα και να μην 
προτιμου ν τη χρη ση ΜΜΜ 

Να ληφθου ν υπο ψη με τρα 
αναγνωρισιμο τητας της 
κι νησης με σα στο πα ρκο 

(ταυτο χρονα με τις εισο δους) 

Πως θα γνωρι ζει ο χρη στης πως να κινηθει  με σα στο πα ρκο 
ανα λογα με το λο γο επι σκεψης του 

o Χρη ση ψηφιακω ν με σων 
o Δημιουργι α διαδρομω ν με σα στο πα ρκο με χρω ματα 
o Ιδιαι τερη ση μανση με σα στο πα ρκο (ιδιαι τερα για τη 

νυ χτα) 

Πως θα ει ναι προσβα σιμο και 
ασφαλε ς το πα ρκο 24/7; 

▪ Χρη ση ψηφιακω ν με σων 
▪ Φωτισμο ς 
▪ Να υπα ρχουν σημει α εξυπηρε τησης (με ανθρω πινη 

παρουσι α 24/7) 

Τι προ βλεψη υπα ρχει για τους 
Ρομα , μετανα στες κλπ.; 

▪ Ποιοι χω ροι με σα στο πα ρκο θα ενθαρρυ νουν και θα 
«οριοθετου ν» τη χρη ση τους απο  αυτε ς τις ομα δες 

Πως η προσβασιμο τητα μπορει  
να γι νει κλιματικα  ουδε τερη; 

▪ Λο γω 2050 Greek Deal, Κλιματικο ς νο μος και Αθη να mission 
city κλιματικα  ουδε τερη ε ως το 2030, πρε πει να 
σχεδιαστου ν οι μετακινη σεις ε τσι ω στε να ει ναι carbon 
neutral  

Ποια ει ναι τα σχε δια εκκε νωσης 
του πα ρκου υπο  την α ποψη 
κλιματικω ν επιπτω σεων; 

▪ Να ληφθει  υπο ψη η μελε τη προσβασιμο τητας  

Ψηφιακα  

▪ Δωρεα ν Wi-Fi στο πα ρκο 
▪ Να γι νει η μελε τη του πα ρκου με building information 

modeling που θα οδηγη σει σε ε να digital twin και IoT 
monitoring 

▪ Ο φορε ας διαχει ρισης να ε χει εξοπλιστει  με συστη ματα 
ελε γχου και management με IoT, AR, VR, apps κλπ. για 
ε λεγχο κι νησης του πλη θους κλπ. συντη ρησης 

Teleferic 
▪ Υπε ργειο τελεφερι κ συ νδεσης απο  τον σταθμο  μετρο  ως το 

κε ντρο taekwondo, στα προ τυπα της παραλιακη ς ζω νης 
Λισαβω νας, Πο ρτο 

Εξε ταση προσβασιμο τητας των 
ΜΜΜ (στα σεις λεωφορει ων, 
σταθμοι  τραμ) και ιδιαι τερα 
των εμποδιζο μενων ατο μων 

▪ Να εξετασθου ν οι συνθη κες προ σβασης απο  κα θε στα ση 
λεωφ. γραμμη ς σταθμου  τραμ προς το πα ρκο και να 
προταθου ν τυχο ν παρεμβα σεις 
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Προσβασιμο τητα σταθμου  
γραμμη ς 1 μετρο  «Φα ληρο» με 
τους 2 σταθμου ς τραμ «ΣΕΦ» 
και «Γη πεδο Καραι σκα κη» 

▪ Να εξετασθου ν οι συνθη κες συ νδεσης των 2 με σων μετρο  
«Φα ληρο» με τραμ και να προταθου ν βελτιωτικε ς 
παρεμβα σεις για τα εμποδιζο μενα α τομα (υπε ργεια 
πεζογε φυρα, υπο γεια δια βαση) 

Ενεργειακη  αυτονομι α ▪ Ανανεω σιμες πηγε ς ενε ργειας 

Πα ρκο σκυ λων ▪ Κλειστο ς χω ρος 

Χω ροι γκαζο ν για πικ- νικ ▪ Όπου θα μπορει  να πατηθει  το γκαζο ν 

Συντη ρηση παραλι ας και 
κολυμβητικω ν δεξαμενω ν 

▪ Δυ σκολος ο καθαρισμο ς και η διατη ρηση της καθαριο τητας 
(μα λλον αντι - προ ταση) 

Parking ▪ Περισσο τερες θε σεις στα θμευσης 

Περιβα λλον / Θο ρυβος 
▪ Θα αποκο πτεται ο θο ρυβος απο  τα αυτοκι νητα της 

λεωφο ρου; 

Μικροκινητικο τητα 

▪ Η προ ταση ει ναι να γι νει προ βλεψη το σο εντο ς ο σο και 
εκτο ς του πα ρκου για πιο ευ κολη προ σβαση και διαχει ριση 
με οχη ματα μικροκινητικο τητας (ηλεκτρικα  πατι νια και 
ποδη λατα) η χρη ση των οποι ων ε χει αποσυμφορη σει ο λες 
τις μεγα λες ευρωπαι κε ς πο λεις 

4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

1ο Εργαστήριο Διαβούλευσης: Ταυτο τητα & Λειτουργι α του Πα ρκου 

Κατά τη διάρκεια διαβούλευσης του 1ου Εργαστηρίου, ιδιαίτερη αναφορά έγινε στην ενεργοποίηση του 

Φορέα Διαχείρισης πριν την έναρξη του έργου, με ενεργό ρόλο τόσο κατά την φάση υλοποίησής του, όσο και 

στη συνέχεια κατά τη λειτουργία του πάρκου με τη λήψη αποφάσεων και τη διαχείριση του ετήσιου 

προϋπολογισμού που θα θεσμοθετηθεί για τη λειτουργία του. Επιπλέον, τονίστηκε η ανάγκη εξασφάλισης 

της βιωσιμότητας του Πάρκου, καθώς πρόκειται για μεγάλης κλίμακας έργο με υψηλό κόστος συντήρησης. 

Προς αυτήν την κατεύθυνση, επισημάνθηκε η ανάγκη σχεδιασμού και η διενέργεια προκαταρκτικών 

ενεργειών, που δύναται να αποτελέσουν μέρος του επιχειρηματικού σχεδίου, για να εξασφαλιστεί η 

βιωσιμότητα και η συνέχεια του εγχειρήματος. Έμφαση δόθηκε στην αναγκαιότητα θέσπισης ενός ονόματος 

/ Brand Name το οποίο θα προσδώσει σημαντική αξία στο Πάρκο και θα καταστήσει πιο εφικτή την 

προώθησή του. 

Επιπρόσθετα, επισημάνθηκε η ανάγκη προσδιορισμού του βέλτιστου μείγματος χρήσεων (διασκέδαση, 

εκπαίδευση, αθλητισμός) και αξιοποίησης του θαλάσσιου μετώπου (π.χ. ενίσχυση κολύμβησης, θαλάσσια 

αθλήματα, κλπ.) προς μεγιστοποίηση της προσέλκυσης κοινού. Αναφορά έγινε επίσης στη σημαντικότητα 

ενίσχυσης των εκπαιδευτικών θεματικών δράσεων καθώς και εξασφάλισης της συμπερίληψης όλων των 

ηλικιών, με ιδιαίτερη έμφαση στα παιδιά με ειδικές ανάγκες. Σύμφωνα με τις προτάσεις των συμμετεχόντων, 

αναδύονται σημαντικές προοπτικές συνεργειών με άλλους φορείς (π.χ. σχολεία,  Συνεδριακό Κέντρο 

Taekwondo, Ίδρυμα Ευγενίδου, κ.α.), οι οποίες θα πρέπει να διερευνηθούν περαιτέρω. 
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Τέλος, τέθηκαν υπό συζήτηση ζητήματα προσβασιμότητας προς το Πάρκο, προσπελάσιμοτητας εντός του 

Πάρκου και σύνδεσης του με όμορες εγκαταστάσεις. Επισημάνθηκε η ανάγκη ενίσχυσης της 

προσβασιμότητας μέσω των Μ.Μ.Μ. (π.χ. αύξηση δρομολογίων) και εξέταση του ενδεχομένου αύξησης των 

χώρων στάθμευσης.  

2ο Εργαστήριο Διαβούλευσης: Περιβα λλον & Διαμο ρφωση Τοπι ου 

Η διενέργεια του 2ου Εργαστηρίου Διαβούλευσης οδήγησε στην παραγωγή πληθώρας διακριτών προτάσεων 

και εισηγήσεων με περιβαλλοντικό, και όχι μόνο χαρακτήρα. Οι εισηγήσεις προέκυψαν από ποικίλα 

γνωστικά πεδία, λόγω συμμετοχής πλήθους διαφορετικών φορέων και οργανισμών και εκπροσώπησής 

τους από στελέχη με εξειδικευμένο γνωστικό υπόβαθρο.  

Αναφορά έγινε στην παρακολούθηση τόσο των περιβαλλοντικών δεικτών, με βάση και σε συνάφεια με τα 

εθνικά προγράμματα, όσο και της βιοποικιλότητας μέσω της  δράσης «citizen science». Επιπρόσθετα, 

υπογραμμίστηκε η σημασία της σωστής διαχείρισης του νερού και της δημιουργίας συστηματικού δικτύου 

παρακολούθησης της ποιότητας των υδάτων. 

Πολλές και διαφορετικές απόψεις και προτάσεις παρουσιάστηκαν σχετικά με τη στρατηγική φύτευσης 

(ενδεικτικά, η χρήση ενδημικών ή αυτοφυών φυτικών ειδών, η φύτευση με στόχο τη σκίαση, η ύπαρξη 

οπωροφόρων δέντρων & κήπου με αρωματικά φυτά) αλλά και τη δημιουργία υγροτόπων.  

Τέλος, τονίστηκε η σημαντικότητα ύπαρξης ενός ικανού φορέα διαχείρισης σε συνέχεια του φορέα 

υλοποίησης, με συμμετοχή των ενδιαφερόμενων μερών. Επίσης, ιδιαίτερη μνεία έγινε στο ζήτημα 

εξασφάλισης της βιωσιμότητας καθώς και στην ανάγκη πρόβλεψης εκπαιδευτικών προγραμμάτων και 

δράσεων, με έμφαση στο περιβάλλον. 

3ο Εργαστήριο Διαβούλευσης: Προσβασιμο τητα, Κινητικο τητα & Βατο τητα 

Κατά τη διάρκεια διαβούλευσης του 3ου Εργαστηρίου, τονίστηκε η ανάγκη προώθησης της χρήσης των 

Μ.Μ.Μ., του ποδηλάτου και άλλων οχημάτων μικροκινητικότητας αλλά και η αποθάρρυνση της χρήσης ΙΧ 

για την πρόσβαση στο πάρκο. Επιπρόσθετα, επισημάνθηκε η σημασία της αναβάθμισης διαδρομών πεζής 

μετακίνησης, της σύνδεσης ποδηλατικών διαδρομών με το σχεδιαζόμενο δίκτυο ποδηλατοδρόμου Ριβιέρας 

καθώς και της λειτουργικής σύνδεσης του δικτύου ποδηλατοδρόμων της Ριβιέρας με τους ποδηλατικούς 

διαδρόμους των ΣΒΑΚ των όμορων Δήμων. 

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στο θέμα της προσβασιμότητας στο Πάρκο, μέσω ενίσχυσης των υφιστάμενων 

συνδέσεων των Μ.Μ.Μ. αλλά και εξασφάλισης της εύκολης πρόσβασης με οχήματα μικροκινητικότητας 

(ηλεκτρικά πατίνια και ποδήλατα). Ποικίλες προτάσεις έγιναν σχετικά με θέματα διαχείρισης και 

μετακίνηση των ποδηλατών όπως η ανάγκη πρόβλεψης μετακίνησης των ποδηλάτων τους με το μετρό και 

η δημιουργία ενός ενιαίου τοπικού αυτόνομου συστήματος  διαμοιρασμού/ ενοικίασης ποδηλάτων. 

Μεταξύ των προτάσεων που ακούστηκαν, αναδείχθηκε η ανάγκη επικαιροποίησης της κυκλοφοριακής 

μελέτης της ευρύτερης περιοχής και εκπόνησης συνεργατικής μελέτης μεταξύ των φορέων Σ.Ε.Φ. – 

Taekwondo – M. Φλοίσβου – ΚΠΙΣΝ για το ενιαίο σύστημα χώρων στάθμευσης. Τέλος, τονίστηκε η 

σημαντικότητα ύπαρξης σημείων ανθρώπινης εξυπηρέτησης, επαρκούς φωτισμού καθώς και σχεδίων 

εκκένωσης για έκτακτες ανάγκες. 
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5. ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Ευχαριστούμε θερμά όλους τους οργανισμούς/φορείς που συμμετείχαν στα Εργαστήρια Διαβούλευσης. Η 

ένθερμη συμμετοχή των οργανισμών/φορέων αλλά και ειδικότερα των εκπροσώπων τους στις συζητήσεις 

που πραγματοποιήθηκαν παρείχε υψηλής ποιότητας υλικό, πληροφορίες και ιδέες για τον εμπλουτισμό του 

υφιστάμενου σχεδιασμού της Ανάπλασης του Φαληρικού Όρμου και τη δημιουργία Μητροπολιτικού 

Πάρκου. 

Όλες οι προτα σεις, ομαδικε ς και ατομικε ς, διαβιβα στηκαν στην ομα δα Συμβου λων του Έργου η οποι α θα τις 

επεξεργαστει , θα διαβουλευτει  και θα επανε λθει με σχολιασμο  και πορι σματα σχετικα  με την ενσωμα τωση  

τους. Η ομα δα Συμβου λων και Μελετητω ν, παραμε νει στη δια θεση  σας για οποιαδη ποτε επικοινωνι α. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

Πρόσκληση Εργαστηρίου Διαβούλευσης 1 

Πρόσκληση Εργαστηρίου Διαβούλευσης 2 
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Πρόσκληση Εργαστηρίου Διαβούλευσης 3 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ    

Ατζέντα Εργαστηρίου Διαβούλευσης 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Αναλυτική Agenda Ημέρας 

Ώρα Θεματολογία Φορέας / Οργανισμός Ομιλητής 

9.00 – 9.15 Προσέλευση - - 

9.15 – 9.30 Χαιρετισμοί 

Περιφέρεια Αττικής  
Γ. Πατούλης 
Περιφερειάρχης 

DG Regio 
C. Rasmussen 
Head of Unit 

Υπουργείο Ανάπτυξης & 
Επενδύσεων 

Γ. Ζερβός 
Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης 
Προγραμμάτων ΕΤΠΑ 

9.30 – 9.45 
Εισαγωγή: Συμμετοχικός Σχεδιασμός  
& Εργαστήρια Διαβούλευσης 

Περιφέρεια Αττικής 
Α. Καλογερόπουλος 
Προϊστάμενος Διεύθυνσης  
Τεχνικών Έργων 

9.45 – 10.00 
Ιστορική Αναδρομή της Ανάπλασης  
του Φαληρικού Όρμου 

- 

Dromos Consulting 

Α. Μαρκοπούλου 

Κ. Ζέκκος 

10.00 – 10.15 Εμπειρίες & Διδάγματα άλλων 
πάρκων 

Μητροπολιτικό Πάρκο 
Αντώνης Τρίτσης 

Μ. Χατζηαθανασίου 
Γενική Διευθύντρια 

10.15 – 10.30 Εμπειρίες & Διδάγματα άλλων 
πάρκων 

Κ.Π. Ίδρυμα Σταύρος 
Νιάρχος 

Δ. Πρωτοψάλτου 
Γενικός Διευθυντής  

10.30 – 10.45 
Εμπειρίες & Διδάγματα άλλων 
πάρκων Πεδίον του Άρεως 

Ε. Κοκμοτός 
Δ/ντής Πάρκων & Αλσών Π.Α. 

10.45 – 11.00 
Εμπειρίες & Διδάγματα άλλων 
πάρκων 

The Ellinikon Experience 
Park 

Γ. Χοζός 
Διευθυντής Ανάπτυξης 
Metropolitan Park 

11.00 – 11.15 Διάλειμμα / Καφές 

11.15 – 11.30 
Παρουσίαση Νέου Ευρωπαϊκού   
Bauhaus  

Διεπιστημονική Ομάδα 
Εργασίας NEB 

 Κ. Σιούντρη 
Συντονίστρια της Ομάδας 
Εργασίας για το ΝΕΒ, ΓΓΧΣΑΠ, 
ΥΠΕΝ 

11.30 – 12.15 
Παρουσίαση της Ταυτότητας του 
Έργου 

TPA  
Architecture 3 
H. PANGALOU & 
ASSOCIATES 

Η. Νανοπούλου 
Μ. Φιλιππίδης 
Ε. Παγκάλου 
 

12.15 – 12.30 Απορίες & Διευκρινήσεις Μελετητές Έργου Κατά περίπτωση 

12.30 – 13.45 

Καθ’ ομάδες διαβούλευση / 
Διαμόρφωση προτάσεων 
εμπλουτισμού του σχεδιασμού 

- - 

13.45 – 14.30 Διάλειμμα / Γεύμα 

14.30 - 15.00 

Παρουσίαση προτάσεων 
εμπλουτισμού ανά ομάδα 
διαβούλευσης 

Ομάδα διαβούλευσης Κατά περίπτωση 

15.00 - 15.30 Σύνοψη & Κλείσιμο Εργαστηρίου - - 
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Ατζέντα Εργαστηρίου Διαβούλευσης 2 

 
 
 
 
 
 
 

Ώρα Θεματολογία Φορέας / Οργανισμός Ομιλητής 

9.00 – 9.15 Προσέλευση - - 

9.15 – 9.30 Χαιρετισμοί Περιφέρεια Αττικής 
Χ. Θεοδωρόπουλος 
Αντιπεριφερειάρχης Νοτίου 
Τομέα Αθηνών 

9.30 – 9.45 
Εισαγωγή: Συμμετοχικός Σχεδιασμός  
& Εργαστήρια Διαβούλευσης 

Περιφέρεια Αττικής 
Α. Καλογερόπουλος 
Προϊστάμενος Διεύθυνσης  
Τεχνικών Έργων 

9.45 – 10.00 

Αστικά και αρχιτεκτονικά στοιχεία 
ενός Αθηναϊκού παραθαλάσσιου 
πάρκου 

DG Regio Advisors 

Prof. Ι. Αίσωπος 
Πρόεδρος & Καθηγητής 
Αρχιτεκτονικού & Αστικού 
Σχεδιασμού, Τμήμα 
Αρχιτεκτονικής Πανεπιστημίου 
Πατρών 

10.00 – 10.15 
Διεθνείς τάσεις διαμόρφωσης τοπίων 
και το Μητροπολιτικό Πάρκο Φαλήρου DG Regio Advisors 

Prof. Arch. Alessandro Villari  
Department of Architecture and 
Territory (dArTe) Mediterranean 
University of Reggio Calabria 

10.15 – 10.30 
Ιστορική Αναδρομή της Ανάπλασης  
του Φαληρικού Όρμου 

Dromos Consulting 

- 

Κ. Ζέκκος 

Α. Μαρκοπούλου 

10.30 – 10.45 
Παρουσίαση του έργου και της 
ταυτότητας του Πάρκου 

TPA Η. Νανοπούλου 

10.45 – 11.00 Διάλειμμα / Καφές 

11.00 – 11.15 
Παρουσίαση Νέου Ευρωπαϊκού   
Bauhaus  

Διεπιστημονική Ομάδα 
Εργασίας NEB 

 Κ. Σιούντρη 
Συντονίστρια της Ομάδας 
Εργασίας για το ΝΕΒ, ΓΓΧΣΑΠ, 
ΥΠΕΝ 

11.15 – 12.00 
Στοιχεία Περιβάλλοντος & 
Διαμόρφωσης Τοπίου 

TPA 
TEKEM 
H. PANGALOU & 
ASSOCIATES 

Η. Νανοπούλου 
Β. Καβουλάκος 
Ε. Παγκάλου 
 

12.00 – 12.15 Απορίες & Διευκρινήσεις Μελετητές Έργου Κατά περίπτωση 

12.15 – 13.30 

Καθ’ ομάδες διαβούλευση / 
Διαμόρφωση προτάσεων 
εμπλουτισμού του σχεδιασμού 

- - 

13.30 – 14.15 Διάλειμμα / Γεύμα 

14.15 - 14.45 
Παρουσίαση προτάσεων εμπλουτισμού 
ανά ομάδα διαβούλευσης 

Ομάδα διαβούλευσης Κατά περίπτωση 

14.45 - 15.15 Σύνοψη & Κλείσιμο Εργαστηρίου - - 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ 

 

Ομαδική Φόρμα Παράθεσης Προτάσεων Εμπλουτισμού του Σχεδιασμού 

 
Κατο πιν διαβου λευσης με τους συμμετε χοντες του τραπεζιου  σας, παρακαλου με ο πως μας παραθε σετε 

συνοπτικα  τις προκρινο μενες προτα σεις στον ακο λουθο πι νακα. 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΥ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

  

 

 

 

 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ [ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ] 

[ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ] 

ΦΟΡΜΑ ΠΑΡΑΘΕΣΗΣ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ  

ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΩΝ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΟΜΑΔΕΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΡΑΠΕΖΙΟΥ:  
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Ατομική Φόρμα Παράθεσης Προτάσεων Εμπλουτισμού του Σχεδιασμού 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΑ 

ΟΝΟΜΑ  

ΦΟΡΕΑΣ/ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ  

  

Η συμπλη ρωση της παρου σας φο ρμας ει ναι προαιρετικη .  

Παραθε στε οποιαδη ποτε ατομικη  προ ταση εμπλουτισμου  του σχεδιασμου  στον ακο λουθο πι νακα.  

ΠΡΟΤΑΣΗ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΥ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

  

 

 

 

 

 

 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ [ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ]  

[ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ] 

ΑΤΟΜΙΚΗ ΦΟΡΜΑ ΠΑΡΑΘΕΣΗΣ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ  
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Kantor Management Consultants 

Voukourestiou 15, 10671, Athens, Tel: +30-210-7297500, Email: central@kantor-group.eu 

John Waterloo Wilson (JWW) 78, B-1000, Brussels – Belgium,  Tel:  +32.2.235 20 22 
 
http://www.kantor-group.eu 


